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Вступ. Курсова робота покликана показати, як студент володіє методикою і технікою проведення самостійного дослідження, наскільки він уміє аналізувати, узагальнювати і формулювати висновки із результатів дослідження, працювати з інформаційними та літературними джерелами. При оцінці курсової роботи враховується не лише якість самої роботи, характер викладу основних її положень при публічному захисті, але і її оформлення. З метою надання допомоги, а також для здійснення контролю по кожній темі призначається науковий керівник, з яким належить узгоджувати всі питання, пов'язані з підготовкою роботи. Після цього науковим керівником буде складений відгук на курсову роботу. 
Процес виконання курсової роботи. Весь процес підготовки й захисту роботи складається з ряду послідовних етапів: вибір теми й узгодження її з науковим керівником; підбір літератури та інформаційних джерел; вивчення вимог до оформлення роботи; вивчення підібраної літератури та інформаційних джерел; написання роботи; розробка тез доповіді для захисту; захист роботи.

Обсяг основної частини курсової роботи повинен дорівнювати 20-25 сторінок для І курсу; 25-30 сторінок для ІІ курсу; 30-35 сторінок для ІІІ курсу; 30-40 сторінок для ІV курсу. Список використаних джерел – не менш за 8 найменувань для І курсу; – не менш за 12 найменувань для ІІ курсу; – не менш за 16 найменувань для ІІІ курсу; – не менш за 20 найменувань для ІV курсу. Первинні документи (книги, наукові журнали, матеріали наукових конференцій, наукові рукописи) повинні складати не менше 1/3 всіх найменувань. План курсової роботи повинен бути складним, складатися з 2-3 розділів із виділенням підрозділів (параграфів).

Вибір теми курсової роботи. На початку навчального року на кафедрі складається перелік тем, підготовлених науковими керівниками, які ведуть курсові роботи на курсі. Після затвердження переліку тем засіданням кафедри, вони надаються студентам для вибору теми і наукового керівника. Студенту надається право самостійно вибрати тему роботи із затвердженої кафедрою тематики. Крім того, студент може висувати свої ініціативні теми, які узгоджуються з науковим керівником та завідувачем кафедрою. Ці теми повинні відповідати спеціальності та напрямку кваліфікації студента. Практика підготовки робіт показує, що процесу вибору теми в багатьох випадках передує вивчення спеціальної літератури. Необхідний статистичний матеріал необхідно одержати, зокрема зі списку рекомендованих джерел, що наводиться у додатку А.

При виборі теми студент повинен взяти до уваги:

· Відповідність теми науковим інтересам студента, як на теперішній час так і у довгострокову періоді (продовження дослідження з обраної тематики при написання дипломної роботи),

· Актуальність теми дослідження, зумовлена сучасними тенденціям теорії і практики міжнародних економічних відносин,

· Наявність літератури та емпіричних даних за обраною темою.

Не допускається виконання роботи з однієї теми двома студентами. Тема може бути однаковою, якщо певна проблема досліджується для різних суб’єктів (країн, компаній, організацій).

Зміст курсової роботи. Написанню роботи варто придати певну послідовність. Спочатку слід підготувати: вступ, перший розділ і додатки до нього, потім другий розділ і додатки до нього, третій розділ і додатки до нього, висновки. Після цього редагується основна частина роботи – розділи й додатки до них. Далі уточнюється зміст вступу й висновків, формується список джерел, перелік прийнятих скорочень (при необхідності), прийнятих термінів (при необхідності), зміст, титульний лист. По завершенні остаточно редагується вступ й висновки.

Розробка кожної складової частини роботи має свої особливості. Вступ за обсягом повинен дорівнювати 2-3 сторінки. У вступі варто розкрити актуальність теми, визначити мету, основні завдання роботи, визначити об'єкт і предмет, структуру, інформаційну базу дослідження.

Шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими розв'язаннями проблеми (наукової задачі) обґрунтовують актуальність і доцільність роботи. Висвітлення актуальності не повинно бути багатослівним. Досить кількома реченнями висловити головне - сутність проблеми або наукового завдання. Від доказу актуальності обраної теми доцільно перейти до формулювання мети роботи. Мета – це уявний, ідеальний образ, що передбачає результати діяльності, кінцевий підсумок роботи. Ціль роботи повинна полягати в рішенні проблемної ситуації шляхом її аналізу й знаходженні нових закономірностей між економічними явищами. Правильна постановка мети - процес не менш важливий, ніж формулювання висновків. Об'єкт дослідження — це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію й обране для вивчення. Предмет дослідження міститься в межах об'єкта. Об'єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об'єкті виділяється та його частина, яка є предметом дослідження. Саме на нього спрямована основна увага студента, оскільки предмет дослідження визначає тему роботи, яка визначається на титульному аркуші як її назва.

Зміст основної частини повинен точно відповідати темі роботи й повністю її розкривати. Будь-яка наукова праця - це не сума її складових частин: важливим є логічний зв'язок роботи від її першої речення до останнього. Логічно побудована робота не містить матеріалу, що може бути вилучений з неї без порушення стрункості. Основна частина курсової роботи складається із 2-3 розділів, що в свою чергу можуть бути поділені на 2-4 підрозділи згідно з внутрішньою логікою роботи. Необхідно, щоб кількість зайнятих сторінок була рівномірно розподілена між розділами, а усередині розділів – між підрозділами.
Висновок повинен логічно завершувати проведені міркування і являти собою абстрактне вираження якої-небудь стійкої закономірності між явищами. Аргументами, що обґрунтовують висновки, використовують посилання на праці вітчизняних і закордонних економістів, нормативні документи, логічні міркування, результати обробки статистичних даних. Зазвичай висновки починаються оборотом „таким чином,...” або „отже...”, потім формулюється зміст самих висновків.

Висновки повинні бути короткими, конкретними і випливати з викладеного матеріалу. При аналізі висновків необхідно дотримувати наступних правил. По-перше, висновки повинні бути нетривіальними. По-друге, в якості висновків варто формулювати отримані в даному підрозділі кінцеві результати, а не проміжні. По-третє, при формулюванні висновків недоцільно приводити положення, які не є важливими для викладу наступного матеріалу й не випливають із мети роботи. По-четверте, висновок не можна підмінювати декларацією про результати проробленої роботи („розглянуто”, „проаналізовано”, „вивчено” і т.д.). По-п'яте, висновки повинні бути короткими й у стислому виді містити пророблені в ході написання параграфа або питання міркування.

У процесі роботи доцільно перевіряти вірність одержуваних результатів шляхом проведення виступів на семінарських заняттях, конференціях, шляхом обговорення сформульованих пропозицій із практичними працівниками. 

Перший розділ, як правило, присвячується розгляду теоретичних аспектів досліджуваної проблеми і є основою для подальшого викладу матеріалу. У цій главі зазвичай розглядаються сутність, зміст, організація досліджуваного процесу, його складові елементи. 
У другому розділі, виходячи із загальних теоретичних положень, розглянутих у першому розділі, рекомендується проаналізувати стан справ на визначеній темою роботи ділянці діяльності. Для цього використовуються діючі нормативні документи, матеріали науково-практичних конференцій, результати виконання професорсько-викладацьким складом науково-дослідних робіт, статистичні дані. Статистичні дані повинні бути не тільки наведені, але й проаналізовані для обґрунтування висновків. Для аналізу використовуються різні математичні методи, зокрема регресійний аналіз. При цьому не варто забувати, що використання математичних методів – це засіб, але не ціль написання роботи. Важливою якістю роботи є використання для обробки статистичних даних комп'ютерних програм. 

У третьому розділі приводиться обґрунтування пропозицій по вдосконалюванню тих сторін економічної діяльності, проблемні елементи яких були виявлені в другому розділі. Практика показує, що для успішного захисту роботи варто мати не менш трьох основних пропозицій, що виносять на захист. Вносячи пропозицію, доцільно пропонувати кілька варіантів рішення виявленої проблеми. Варто проаналізувати кожний з варіантів, вибирати оптимальний і не тільки прогнозувати позитивні результати використання обраного варіанту, але й запропонувати заходи щодо мінімізації ризиків негативних наслідків.

Об’єктивність викладу - основна риса роботи, що випливає із прагнення встановити наукову істину. Обов’язковою умовою об’єктивності викладу матеріалу є вказівка на те, яким є джерело повідомлення, ким висловлена та або інша думка, кому конкретно належить те або інше вираження. У тексті це варто реалізовувати за допомогою використання спеціальних вступних слів і словосполучень („за повідомленням”, „на думку”, „по даним”, „на нашу думку” і ін.).

Студентам 3-4 курсу рекомендується проведення аналізу емпіричного матеріалу за допомогою методів математичного моделювання економічних процесів для аргументації висновків курсової роботи (кореляційний аналіз, регресійний аналіз, метод головних компонент, факторний аналіз, метод економічного експерименту і т.д.). Курсова робота на 4 курсі має вищу вірогідність оцінювання на «відмінно» (90-100 балів), якщо аргументи та висновки у роботі підкріплені результатами формальних методів у економіці.
Вимоги до оформлення роботи. Текст може бути виконаний машинописним способом або з використанням комп'ютерної техніки на одній стороні стандартного аркуша білого паперу (А4, 210 х 297 мм). Великі таблиці й ілюстрації можуть бути подані в додатках на форматі А3. Робота має бути переплетеною з прошиванням аркушів. При друкуванні роботи дотримуються  наступних полів: зверху й знизу - не менш 20 мм; праворуч - не менш 10 мм; ліворуч – не менш 20 мм.  Гарнітура шрифту - Times New Roman (Cyr), кегль - 14, колір друку - чорний, міжстроковий інтервал - полуторний при друкуванні на комп'ютері. Щільність тексту повинна бути рівномірною (без розріджень і ущільнень).

Текст роботи не прийнято перевантажувати маркерами, курсивом, внутрішніми заголовками, іншими шрифтами; зазвичай він виглядає досить одноманітно. Заголовки структурних частин роботи „ЗМІСТ”, „ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ”, „ВСТУП”, „РОЗДІЛ”, „ВИСНОВКИ”, „ДОДАТКИ” друкують тим же кеглем але більшими (заголовними) літерами й вирівнюють по центру сторінки. Заголовки підрозділів друкують із абзацного відступу (по центру сторінки не вирівнюють) маленькими літерами (крім першої великої). Крапка наприкінці заголовка не ставиться. Якщо заголовок складається з двох речень, то їх розділяють  крапкою. Переноси слів у заголовках не дозволяються.

Першою сторінкою роботи є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сторінок. На титульному аркуші номер сторінки не ставлять, на наступних сторінках номер проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці (зразок титульного листа наведено у додатку Б). Зміст і вступ оформлюється згідно з прикладом, наведеним у додатках В і Д.  

Такі структурні частини, як зміст, перелік умовних позначень, вступ, висновки, список використаних джерел не мають порядкового номера. Звертаємо увагу на те, що всі аркуші, на яких розміщені згадані структурні частини, нумерують звичайним чином. Не нумерують лише їх заголовки, тобто не можна друкувати: «1. ВСТУП» або «Розділ 6. ВИСНОВКИ». 

Розділи позначають порядковими номерами арабськими цифрами (1,2,3). Номер розділу ставлять після слова РОЗДІЛ, після номера крапку не ставлять, потім з нового рядка друкують заголовок розділу. Підрозділи позначають номером розділу і підрозділу через крапку (1.1., 1.2. або 2.1., 2.2., 2.3. і т.д.), після останньої цифри ставиться крапка. Потім в тому ж рядку йде заголовок  підрозділу. 

За умови набору на комп’ютері прийнято виділяти структурні частини й заголовки жирним шрифтом. Відстань між заголовками розділу і підрозділу повинна дорівнювати одному пропущеному рядку при наборі на комп’ютері. Відстань між заголовками і текстом повинна дорівнювати одному пропущеному рядку. Виклад тексту кожного розділу, а також вступу і висновків варто починати з нової сторінки.   Кожний абзац тексту починається з червоного рядка на відстані 15 мм від лівого краю тексту. Скорочення слів у тексті, крім загальноприйнятих, не припускаються. 

Таблиці, формули, малюнки й підпункти нумеруються усередині кожного розділу. Наприклад, Рис. 1.1, Таблиця 2.3, формула 3.2 і т.д. При цьому слово „Таблиця” пишеться без скорочень, а слово „малюнок” скорочується „Рис.” (але не „мал.”). Слово „Таблиця” пишеться праворуч угорі таблиці. Рядком нижче по центру пишеться її назва.  Ілюстрації й таблиці варто розміщувати нижче по тексту відразу після згадування або на наступній сторінці. Громіздкі таблиці й малюнки краще розміщувати в додатках (якщо таблиця або малюнок займає більше половина сторінки, доцільно винести його у додаток).

Таблиця оформлюється: гарнітура шрифту - Times New Roman (Cyr), кегль - 12, міжстроковий інтервал – одинарний. 

Таблиця 1.1
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Слово «Рис.» пишеться з нового абзацу зліва під малюнком. На наступному рядку пишеться слово «Джерело:»  і у квадратних дужках вказується номер джерела за списком використаних джерел. Формули розміщуються посередині рядка, у самому кінці рядка справа пишеться номер формули у круглих дужках (1.1). Перша цифра означає номер розділу, до якого відноситься формула, а друга – порядковий номер формули у розділі.

При написанні роботи студент повинен посилатися на джерела, матеріали або окремі результати з яких наводяться у роботі, або на ідеях і висновках яких розроблюються проблеми, задачі, питання, вивченню яких присвячена робота. Такі посилання дають змогу відшукати документи і перевірити достовірність відомостей про цитування документа, дають необхідну інформацію щодо нього, допомагають з'ясувати його зміст, мову тексту, обсяг. Посилатися слід на останні видання публікацій. На більш ранні видання можна посилатися лише в тих випадках, коли наявний у них матеріал, не включений до останнього видання.

Якщо використовують відомості, матеріали з монографій, оглядових статей, інших джерел з великою кількістю сторінок, тоді в посиланні необхідно точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з джерела, на яке є посилання у роботі. Посилання в тексті роботи слід зазначати порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад, «... у працях [1-7]...» або «…[1, с. 15].». Посилання на формули вказують порядковим номером формули в дужках, наприклад «... у формулі (2.1)». На всі таблиці повинні бути посилання в тексті, при цьому слово «таблиця» в тексті пишуть скорочено, наприклад: «...у табл.1.2». У повторних посиланнях на таблиці та ілюстрації треба вказувати скорочено слово «дивись», наприклад: «див. табл. 1.3». 

Для підтвердження власних аргументів посиланням на авторитетне джерело або для критичного аналізу того чи іншого друкованого твору слід наводити цитати. Науковий етикет потребує точно відтворювати цитований текст, бо найменше скорочення наведеного витягу може спотворити зміст, закладений автором.

Регресійні моделі оформлюється у відповідності із зразком у додатку Е.

Додатки оформлюють як продовження роботи на наступних її сторінках або у вигляді окремої частини (книги), розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті. Якщо додатки оформлюють на наступних сторінках роботи, кожний такий додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком великими літерами друкується слово «ДОДАТОК_____» і велика літера, що позначає додаток. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, додаток А, додаток Б. Один додаток позначається як додаток А. Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи й підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. У цьому разі перед кожним номером ставлять позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад, А.2 - другий розділ додатка А; В.3.1 - перший підрозділ третього розділу додатка В. Ілюстрації, таблиці та формули, розміщені в додатках, нумерують у межах кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2 - другий рисунок першого розділу додатка Д); формула (А.1) - перша формула додатка А.

Список використаних джерел слід розміщувати одним із таких способів: у порядку появи посилань у тексті (найбільш зручний для користування і рекомендований при написанні курсових робіт), в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків, у хронологічному порядку. Бібліографічний опис джерел складають відповідно до чинних стандартів з бібліотечної та видавничої справи. Приклад оформлення списку джерел наводиться у додатку Ж.

Захист курсової роботи. Виконана курсова робота відповідно до вимог у пунктах 1 і 2 скріплюється, підписується студентом і передається на кафедру для реєстрації, перевірки та рецензування науковим керівником. 

Метою захисту роботи є виявлення ступеня розкриття автором теми роботи, самостійності й глибини вивчення проблем, обґрунтованості висновків і пропозицій. Захист роботи проводиться кожним студентом індивідуально перед комісією кафедри. На захисті роботи студент повинен показати не тільки знання теми, але й ступінь оволодіння науковим методом мислення, логічним і статистичним аналізом досліджуваних проблем, здатність до самостійної наукової праці, уміння чітко, і ясно викладати свої думки й висновки. 

Курсова робота допускається до захисту за умови її наявності у скріпленому вигляді, наявності відзиву наукового керівника і реєстрації у журналі курсових робіт кафедри.

До захисту курсова робота не допускається, якщо:

· Відсутні певні структурні частини (розділи, вступ, висновки, список використаних джерел),

· Робота містить плагіат,

· Відсутні посилання у тексті на використані джерела,

· Простежується схожість з раніше виконаними курсовими роботами,

· Оформлення роботи не відповідає вимогам у методичних вказівках,

· Зміст роботи не відповідає темі.

До захисту студент готує повідомлення на 10 хвилин, у якому стисло слід освітити:
· мету і завдання роботи;
· головні результати дослідження, рекомендації і висновки.

Оцінка курсової роботи здійснюється комісією згідно з наступними критеріями:

· відповідність змісту роботи темі; 

· повнота, комплексність висвітлення проблеми; 

· наявність взаємозв’язку між параграфами, розділами; 

· логічність структури роботи; 

· наявність аналітичних досліджень; 

· самостійність; 

· поєднання теорії та практики; 

· аргументованість висновків;

· наявність емпіричних розрахунків на основі сучасних статистичних даних (див. додаток А);

· своєчасність виконання графіку написання курсової роботи;

· відповідність вимогам з оформлення курсової роботи;

· якість доповіді і відповідей на запитання комісії.

Комісія оцінює захист курсової роботи на основі системи ECTS і чотирьох бальної системи. Береться до уваги оцінка, рекомендована науковим керівником.
Відмінно (90-100). Тема курсової роботи розкрита творчо, здійснено емпіричне обґрунтування взаємозв’язків об’єкта дослідження, надані рекомендації щодо вирішення окремих проблем практичної ситуації. Робота виконана самостійно, були враховані всі зауваження і побажання наукового керівника. Графік написання курсової роботи дотримано, а якщо ні, надані необхідні пояснення завідувачу кафедри у письмовому виді. Проведено аналіз емпіричного матеріалу за допомогою методів математичного моделювання економічних процесів. Доповідь студента і відповіді на запитання при прилюдному захисті були логічними, послідовним та аргументованими. Оформлення роботи виконано з урахуванням всіх вимог.

Добре (74-89). Тема курсової розкрита достатньо повно, розділи логічно пов’язані, висновки аргументовано та підкріплено емпіричним матеріалом. Проте є певні недоліки, аргументи є поверховими або базуються на застарілих даних, автор мало використовує першоджерела.  Відповіді на запитання членів комісії є в основному правильними. Робота у більшості відповідає вимогам.

Задовільно (60-73). Тема курсової роботи в основному розкрита, проте мають недоліки змістовного характеру: нечітко сформульована мета роботи,  зроблені висновки не відповідають поставленим завданням. В аналітичній частині є надлишок елементів описовості, добір інформаційних матеріалів не завжди обґрунтований, пропозиції та рекомендації обґрунтовані непереконливо. Відповіді на запитання членів комісії частково правильні або неповні. Робота виконана у неналежний термін без поважних причин. Є зауваження щодо оформлення роботи.
Незадовільно (35-59). Висновки не відповідають меті курсової роботи. Розділи погано пов’язані між собою, предмет дослідження відмінний у різних розділах.  Відсутні сучасні джерела наукової і статистичної інформації. Аналіз виконаний поверхово, переважає описовість, запропоновані заходи випадкові і не випливають з аналізу. Існує обґрунтована підозра щодо плагіату у підготовленій роботі. Погане оформлення роботи. Відповіді на запитання комісії неточні або неповні.

ДОДАТОК А

Перелік інформаційно-статистичних джерел, 

що є обов’язковими для використання студентами спеціальності “Міжнародні економічні відносини” під час підготовки курсових робіт

1. Міжнародний валютний фонд – www.imf.org. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про основні економічні  показники 184 країн світу.

2. Комісія ООН з торгівлі та розвитку – www.unctad.org. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про платіжний баланс – експорт, імпорт товарів та послуг, рух прямих, портфельних та інших інвестицій усіх країн-членів ООН.

3. Світова організація торгівлі – www.wto.org. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про світову, регіональну та зовнішньоторговельну діяльність 149 країн.

4. Світовий банк – www.worldbank.org. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про зовнішньоекономічні зв’язки та заборгованість 145 країн, що розвиваються.

5. Центральне розвідувальне управління США (ЦРУ) – www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/. Цей сайт містить аналітично-статистичну інформацію, соціально-економічні показники та міжнародні торгові та фінансові індикатори 231 країни та території.

6. Організація економічного співробітництва та розвитку www.oecd.org. Цей сайт містить статистичну інформацію, соціально-економічні показники, міжнародні торгові і фінансові індикатори країн-членів ОЕСР та Китаю, Індії, Росії, Бразилії.

7 Азійський банк розвитку - www.adb.org/Countries.  Цей сайт містить статистичну інформацію, соціально-економічні показники, міжнародні торгові і фінансові індикатори 44 країн Азії.

8. Євростат - ec.europa.eu/eurostat. Цей сайт містить статистичну інформацію, соціально-економічні показники, міжнародні торгові і фінансові індикатори країн Європейського Союзу та їх партнерів.

9. Перелік Інтернет-адрес Центральних банків усіх країн світу -  www.bis.org/cbanks.htm  

10. Національний банк України – www.bank.gov.ua. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про основні економічні показники діяльності банківської системи України та її платіжний баланс.

11. Державний комітет статистики України – www.ukrstat.gov.ua. На цьому сайті у вільному доступі є статистична інформація про майже усі макроекономічні та галузеві показники економічного розвитку України.

12. Міністерство фінансів України - www.minfin.gov.ua. На цьому сайті у вільному доступі є правова і статистична інформація щодо виконання державного бюджету України, динаміці зовнішнього та внутрішнього боргу країни.

Під час підготовки курсових робіт усі студенти спеціальності “Міжнародні економічні відносини” обов’язково повинні аналізувати сучасні  статистичні дані та використовувати для збору інформації як мінімум два із міжнародних сайтів (сайти 1-9) та два із українських сайтів (сайти 10-12). 
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ДОДАТОК Д

ВСТУП

Актуальність роботи. Валютний курс відіграє важливу роль у ринковій економіці та чинить значний вплив на макроекономічні процеси, що відбуваються в суспільстві. За допомогою валютного курсу порівнюють ціни на товари та послуги, вироблені в різних країнах. Валютний курс впливає на напрямок міжнародних потоків капіталу. Динаміка валютного курсу, ступінь і частота його коливань є показниками економічної і політичної стабільності суспільства.

Міжнародна валютна система сьогодні основана на режимі плаваючих валютних курсів: ціну валюти визначає насамперед ринок. На коливання валютних курсів одночасно впливає величезна кількість суперечливих і різноспрямованих факторів, що створює проблему прогнозування.

Основне завдання полягає в тому, щоб з'ясувати основні фактори, що впливають на валютний курс і способи прогнозування валютного курсу. Таким чином, метою роботи є визначення сучасних методів прогнозування валютних курсів в короткостроковому періоді і формування підходів до аналізу та прогнозування коливання основної світової валютної зв'язки долар США-євро.

Досягнення мети передбачає досягнення наступних завдань:

- Визначення поняття валютного курсу та його ролі у світовій фінансовій системі.

- Виявлення основних факторів, які впливають на коливання валютних курсів.

- Вивчення фундаментального і технічного підходів до аналізу та прогнозування валютного курсу

- Дослідження факторів та моделі прогнозування валютного курсу долара до євро.

 Об'єктом дослідження є міжнародний валютний ринок як складова світової фінансової системи.

Предметом дослідження є динаміка валютних курсів під дією різних макроекономічних чинників.

Курсова робота складається з вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення, сформульовані у працях вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених дослідженню валютного ринку та валютних курсів, періодичні видання та статистичні дані/ офіційних сайтів. При написанні роботи були використані методи наукової абстракції, порівняльний, статистичний, графічний  методи, метод кореляційно-регресійного аналізу.

ДОДАТОК Е
Зразок оформлення результатів регресійного аналізу 

Для дослідження впливу реального валютного курсу на зовнішній баланс Італії побудована регресійна модель. Регресійна модель досліджує вплив реального валютного курсу, фіскального дефіциту  і припливу капіталу на баланс поточних операцій. Для додаткового дослідження впливу участі країни в зоні євро на зовнішній баланс вводиться фіктивна змінна, що вказує на період, у якому валюта євро циркулювала у країні в якості національної. Отже, модель має вигляд:
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де 
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 – рахунок поточних операцій, млн. дол. США,
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 – індекс реального валютного курсу (збільшення індексу свідчить про подорожчання реального валютного курсу національної валюти, зниження говорить про його здешевлення),
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- приплив прямих іноземних інвестицій до країни, млн. дол. США,
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 - сальдо державного бюджету, % від ВВП,
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EMU

 – фіктивна змінна, що приймає значення 1, якщо у період t країна входила в зону євро, і 0 – якщо не входила.

Дана модель була оцінена на підставі квартальних статистичних даних Італії за період з 4-го кварталу 1990 року по 3-й квартал 2006 року. Показники
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- МВФ World Economic Outlook Database.
Перший варіант оформлення результатів регресійного аналізу

Оцінка моделі за допомогою методу найменших квадратів дала результати, наведені у таблиці Д.1. 

Таблиця Д.1

Результати оцінювання регресійної моделі поточного рахунку Італії у 1990-2006
	Незалежні змінні
	Залежні зміні

	 
	CA
	CA

	RER (критерій Стюдента)
	-380,07               (-7,368 ***)
	-309,5

(-6,855***)

	FDI (критерій Стюдента)
	 
	-0,53 

(-2,469**)

	PB (критерій Стюдента)
	 
	0,08   (2,156**)

	EMU (критерій Стюдента)
	-3065,62            (-2,626 ***)
	-2768,97 (2,389**)

	R2
	0,54
	0,59

	F-статистика 

(критичне значення F-статистики)
	38,33 (4,00)
	23,72 (3,65)

	Коефіцієнт Дарбіна-Уотсона (критичне значення)
	1,741 (dl=1,536, du=1,662)
	1,877 (dl=1,471, du=1,731)


У дужках наведений показник статистичної значущості (***-1%, **-5%, *- 10%)

Другий варіант оформлення результатів регресійного аналізу
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          (-6,855***) (-2,469**) (2,156***) (-2768,97***)

                     R2=0,59   DW=1,877 Fstat=23,72

Регресійний аналіз, проведений для всіх країн, демонструє статистично значимий зв'язок між реальним валютним курсом і поточним рахунком платіжного балансу. За період 1990-2006 рр. збільшення реального валютного курсу приводить до погіршення рахунку за поточними операціями, оскільки коефіцієнт при залежній змінній RER є від’ємним. Від’ємний коефіцієнт при змінній EMU свідчить про те, що в період обігу євро рівень балансу по поточних операціях був додатково нижче для Італії в середньому на 2,8-3 млрд. дол. США. Приплив прямих іноземних інвестицій негативно пов’язаний з поточним рахунком. У середньому 1 долар іноземних інвестицій погіршує поточних рахунок на 0,53 долара США. Збільшення сальдо державного бюджету позитивно пов’язано з поточним рахунком, а погіршення дефіциту бюджету негативно впливає на зовнішню рівновагу.

Таким чином, можна зробити висновок, що введення євро негативно позначилося на зовнішньому балансі південних країн внаслідок втрати валютного курсу як інструменту вирівнювання платіжного балансу. До того ж чистий експорт як складова сукупних видатків перестав бути чинником економічного зростання.
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