Правда та Пам’ять

Катинський злочин

17 травня у Кафедральному соборі Успіння Пресвятої Діви Марії (вул. Катерининська, 33/1) відкриється поминальна виставка жертвам радянських репресій.

Після окупації Польщі у вересні 1939 року військами Німеччини та Радянського Союзу (вводу військ Червоної армії на територію Західної України та Західної Білорусії) почались масові репресії проти жителів цих регіонів. Тисячі осіб були арештовані, ув’язнені у табори і тюрми, вислані на спецпоселення, примусово переселені до інших регіонів, розстріляні. 

Найбільш відомим є Катинський злочин — масовий розстріл польських військовополонених. Після арештів восени 1939 року вони потрапили до таборів у містах Козельськ, Старобельськ та Осташків. Навесні 1940 року табори були ліквідовані, а в’язні розстріляні за рішеннями позасудових органів відповідно до постанови Політбюро ЦК ВКП(б) від 5 березня 1940 року. Згідно з оприлюдненими архівними документами усього були страчені 21 857 осіб («Убиты в Катыни», «Катынь. Хроника собыий»).

Термін «катинський злочин» — узагальнюючий, він позначає розстріл у квітні-травні 1940 року польських громадян, яких утримували у різних таборах і тюрмах НКВС СРСР:

— 14 552 польські офіцери, поліцейські, державні службовці, священики, представники інтелігенції, які перебували у трьох таборах НКВС для військовополонених, у тому числі:
— 4421 в’язень Козельського табору (розстріляні та закопані у Катинському лісі під Смоленськом, в 2 км від станції Гнєздово),

— 6311 в’язнів Осташківського табору (розстріляні у Калініні (Твері) та закопані у селищі Мідне (Тверська область),

— 3820 в’язнів Старобельського табору (розстріляні й закопані під Харковом);

— 7305 арештованих, які знаходились у тюрмах західних областей Української та Білоруської РСР (розстріляні у Києві (Биківня), Харкові, Херсоні, Мінську, інших не встановлених місцях на території БРСР і УРСР).

Катинь — тільки одне з місць розстрілів — стала символом страти цих польських громадян, тому що саме у Катині у 1943 році були вперше знайдені могильники вбитих польських офіцерів. Протягом наступних десятиліть Катинь залишалась єдиним достовірно відомим місцем знаходження жертв цієї «операції».
Виставка «Правда та Пам’ять. Катинський злочин» підготовлена Музеєм традиції незалежності у Лодзі (Польща) та експонується за допомоги Генерального Консульства Республіки Польща в Одесі, Одесько-Сімферопольської дієцезії Римо-католицької церкви, Одеської обласної державної адміністрації. 
Організатори: Комісія Одеської обласної ради з питань поновлення прав реабілітованих та Одеський академічний центр МАН.

Урочисте відкриття виставки відбудеться 
17 травня о 12:00
у Кафедральному соборі Успіння Пресвятої Діви Марії

(вул. Катерининська, 33/1)

Запрошуємо на виставку. 

Пом’янемо жертв терору! 

Упокой, Господи, душі убієнних!

Від організаторів виставки

Л. В. Ковальчук

тел.: (048) 700 69 50

098 413 83 26
