Юлія Ізбаш
Есе

 В процесі  роботи довелось ознайомитись з матеріалами справ, які залишили після себе досить неоднозначне враження. З огляду на емоційну напругу справ, в цьому є певна закономірність. 

Перше, про що хотілось би сказати, це емоційний стан репресованих і їх поведінку в місцях відбування терміну. В більшості проглянутих мною справ була характеристика, яку надавали безпосередньо з тих самих місць. У ній було вказано на сумлінне виконання роботи і про перевиконання робочого плану, а також про відсутність потреби застосування штрафних санкцій, щодо вказаних репресованих. Такі дані можуть свідчити про безкрайнє терпіння і вміння не впадати у відчай, навіть тоді, коли попереду 10 років робіт у  виправних таборах. Так само постійні прохання про перегляд справи і скарги, щодо несправедливості винесення вироку вказують на те, що засуджені не полишали надій на справедливу розв’язку. Люди вірили, що країна заради добробуту якої вони працювали все життя, не може залишити їх у біді. 

Також не може залишити байдужим та інформація, яка випливала з листів родичів та близьких репресованих. Ситуація й умови, в які потрапляли родичі засуджених, просто вражали. В більшості випадків це виселення і конфіскація майна, які автоматично прирікали сім’ю на страждання. До того ж, якщо репресували одного члена сім’ї, як мінімум, перевірка чекала кожного іншого, а здебільшого вони повторювали долю свого попередника. Під час роботи можна було зіткнутись з випадками, коли люди були засуджені за неправдиві наклепи, які ретельно ніхто не перевіряв, лише наявності такого наклепу вистачало, аби засудити людину на десятки років. 

Серед інших, мою увагу привернула справа, в якій розглядали «злочин» студента Одеського медичного інституту Геронія Михайловича Медушевського. У 1948 році він був звинувачений за те, що у минулі роки прочитав листівки, поширювані оунівцями і побував в гостях у друга Родзинського, що мешкав на Тернопольщині, який, як виявилось пізніше, займався контрреволюційною діяльністю. На момент розгляду справи оунівця, смертну кару було відмінено, тому її йому замінили на 25 років таборів. Дуже вразила та відкритість і безвідмовність Родзинського, який був під слідством. Він відкрито говорив про те, де, коли і за яких умов поширював листівки, не відчуваючи жодної провини за свою діяльність, і це по істині викликає повагу. Що ж до безпосереднього звинуваченого Медушевсього, то навіть за відсутності прямих доказів його заключили на 10 років у виправні табори. Але та інформація яка була надана з тюрми мене просто вразила. Йому було дуже важко змиритися з цією несправедливістю, і це боляче вдарило по його стану здоров’я, як фізичному так і психічному. З перших днів Медушевський відмовився від вживання їжі, але це не завадило проведенню слідства й утриманню його ще 2 роки у тюрмі, аж поки  стан не став критичним і його не перевели до спеціальної психіатричної лікарні МВС (фактично, нової тюрми). Опис стану ув’язненого, який міститься у довідках, наводить на роздуми про те, що від відбування терміну рятує лише смерть. Численні прохання матері забрати сина з лікарні під свою відповідальність довгий час залишались без уваги, та навіть тоді, коли Медушевський не міг самостійно пересуватись, не кажучи про виконання роботи,  його все ще не випускали. Що ж, репресивне рішення понад усе…

За час роботи з подібними документами склалось враження, що в період тоталітаризму першочерговою задачею людей було вижити, і судячи з окремих справ це було дуже важко і вдавалось далеко не кожному.

