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1 лютого 2014 відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.

В засіданні прийняли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;

Наталія Петрівна Богун, викладач коледжу Одеської державної академії технічного регулювання та якості;
Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;
Анатолій Олександрович Кореновський, доктор фізико-математичних наук, завідувач кафедри математичного аналізу Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;

Сергій Григорович Секундант, кандидат філософських наук, завідувач кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Вадим Михайлович Філімонов, студент 5-го курсу біологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Ваган Ваганович Ефендієв, кандидат фізико-математичних наук, доцент.

Засідання було присвячено темі: «Червоний терор як система: на прикладі Одеської радянської республіки». Запропоновані джерела: 
Мельгунов С. П. Красный террор в России. — М., 1990. Режим доступу:

http://www.alleng.ru/d/hist/hist041.htm 

http://lib.ru/POLITOLOG/MELGUNOW/terror.txt ; http://royallib.ru/book/melgunov_s/039krasniy_terror039_v_rossii_1918___1923.html 

Уёмов А. И. Красный террор как система // Одесский мартиролог. Данные о репрессированных Одессы и Одесской области за годы советской власти / Сост. Л. В. Ковальчук, Г. А. Разумов. — Одесса, 2005. — С. 795–808. Режим доступу:

http://uemov.org.ua/publications/31-2012-06-25-11-44-03/110-2013-04-03-19-42-35 

http://search.conduit.com/ResultsExt.aspx?q=%D0%A3%D1%91%D0%BC%D0%BE%D0%B2+%D0%90.+%D0%98.+%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0&SearchSource=3&CUI=SB_CUI&ctid=CT2269050 

Шишко О. Г. «Одеська радянська республіка»: політика терору // Інтелігенція і влада. — 2011. — Вип. 22. — Серія: Історія. — С. 168–178. Режим доступу:

http://storage.library.opu.ua/online/periodic/iv-22/168-178.pdf
Шишко О. Г. Диктатура Муравйова в Одесі // Інтелігенція і влада. — 2012. — Вип. 24. — Серія: Історія. — С. 218–229. Режим доступу:

http://storage.library.opu.ua/online/periodic/iv-24/218-229.pdf 

Шишко О. Г. Одеська радянська республіка: від узурпації влади до її краху // Південь України: етноісторичний, мовний, культурний так релігійний виміри: збірка наукових праць III Міжнародної наукової конференції, 15–16 квітня 2011 року, Одеса / відп. ред. М. І. Михайлуца. — Одеса: ВМВ, 2011. — С. 170–176. [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://histans.com/LiberUA/978-966-413-261-6/36.pdf; 

http://histans.com/LiberUA/978-966-413-261-6/978-966-413-261-6.pdf
Шкляев И. Н. История Одесской губЧК (1917–1922 годы). — Одесса, 2002.

95-летие создания Одесской советской республики. Интервью с И. Н. Шкляевым. Режим доступу: http://atv.odessa.ua/programs/15/95_letie_sozdaniya_odesskoy_sovetskoy_respubliki_8956.html 

Уроки истории:  Одесская советская республика. Режим доступу:  
http://polemika.com.ua/news-107161.html
На початку пом’янули Авеніра Івановича Уйомова та, зокрема, його роботу «Красный террор как система». Повідомлення про феномен Одеської радянської республіки (січень — березень 1918 року), її політику, авторитарні тенденції, співвідношення влади й населення, політичних лідерів зробив доцент О. Г. Шишко.
В обговоренні взяли участь А. Ф. Аблов, Н. П. Богун, О. М. Захарія, С. Г. Секундант, В. М. Філімонов та інші.

Дискусія була зосереджена на обговоренні наступних питань:

— терор как елемент системи радянської влади;
— види терору: політичний, економічний, ідеологічний, інші;
— знищення судової системи як результат (та умова) політики терору;
— витоки та причини терору, в тому числі, на рівні свідомості;
— формування громадянського суспільства, самоорганізація громадян як шлях до подолання тоталітарних стереотипів;

— роль істориків у подоланні міфів тоталітарного минулого.
Організаційна пропозиція:

У зв'язку зі складністю сьогодення в Україні, проводити щотижневі зустрічі для її обговорення. Наступні зустрічі  —  8, 15 і 22 лютого, о 10.00 в головному корпусі університету (ауд. 34 чи 42).
На наступне засідання семінару, яке відбудеться 1 березня 2014 року, винесена на обговорення тема: «Ідея університету в нарисі П. М. Біциллі «Університет»: гуманітарій на зламі епох і світів». Пропонується продовжити обговорення проблеми університету як культурної інституції, його цілі та задачі в сучасному світі.

Повідомлення про роботу П. М. Біциллі зробить доктор філософських наук, професор О. А. Довгополова (до 25 хв.).

Виступи учасників (до 5 хв.). 

Пропоновані джерела:

Біобібліографія професора П. М. Біциллі, складена А. П. Мещерським // Сайт «Saved Archives». [Електронний ресурс]. 

Частина 1. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-pervaia 

Частина 2. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/bio-bibliografiia-profpmbicilli-chast-vtoraia
Публікації та коментарі: http://savedarchives.net/ru/publikacii-i-kommentarii
Галчева Т. П. М. Бицилли — опыт возвращения // Предисловие к избранным трудам П. М. Бицилли. — София, 1993. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/pmbicilli-opyt-vozvrashteniia 

Довгополова О. А. «Casus Бицилли»: феномен интеллектуальной контрабанды и судьбы научных традиций // Эсхатос-II: Философия истории в контексте идеи «предела». — Одесса, 2012. — С. 203–226. [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://savedarchives.net/ru/article/%E2%80%9Ccasus-bicilli%E2%80%9D-fenomen-intellektualnoi-kontrabandy-i-sudby-nauchnyh-tradicii 
Запрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар»
Запрошуємо на 1 березня о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net  
