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10 октября 2015 года состоялось очередное заседание междисциплинарного научного семинара, посвященного исследованию феномена тоталитаризма, его проявлений в современности и в прошлом, соотношения с авторитаризмом, поиску способов противостояния этим явлениям.

Семинар проводится в рамках комплексной программы ОНУ имени И. И. Мечникова «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) и комплексной межфакультетской межкафедральной научной темы № 110 (приказ № 778-18 от 14.03.2013, государственный регистрационный номер 0113U002696), утвержденной по плану научно-исследова​тельских работ ОНУ на 2013–2017 годы.

Заседание прошло в форме круглого стола, в рамках международной научной программы «Устная история (не)преодоленного прошлого» (Одесса, 8–11 октября 2015 года). 

Организаторы программы: Украинская ассоциация устной истории; Одесский национальный уни​верситет имени И. И. Мечникова (Украина); Академический центр «Наука и образование» (Украина); Русский институт в Париже (Франция); Женевский университет (Швейцария), Университет г. Мачерата (Италия), Одесский академический центр Международной академии наук (Украина)
Программа включала следующие мероприятия:
— международная научная конференция «Устная история (не)преодоленного прошлого: событие — нарратив — интерпретация» (8–9 октября);
— панельная дискуссия и презентация сборника научных статей «Женщины Центральной и Восточной Европы во Второй мировой войне: Гендерная специфика опыта во времена экстремального насилия», издан под редакцией Гелинады Гринченко, Екатерины Кобченко и Оксаны Кись (Киев, 2015) (10 октября);
— круглый стол «Документальная основа советского Самиздата (1960–1980-е годы): устные и письменные источники», при участии Александра Алтуняна (Москва), Леонида Гиршовича (Берлин), Сергея Дедюлина (Париж), Аллана Рида (Нью-Брансуик, Фредериктон, Канада), Антона Свешникова (Омск), а также Барбары Мартен (Женева), Татьяны Рогозовской (Киев) и Сергея Стратановского (Санкт-Петербург) (10 октября);

— литературные чтения: проза и поэзия Дмитрия Бобышева, Леонида Гиршовича, Сергея Стратановского, Бориса Херсонского, Андрея Чернова (11 октября).

В подготовке и работе научной программы приняли участие 72 человека — преподаватели, аспиранты, магистранты и студенты разных вузов, сотрудники научно-исследовательских и общественных институций Украины, Польши, России, Белоруссии, Молдовы, Франции, Германии, Канады, Италии.

На заседании круглого стола присутствовали участники конференции и гости. Ведущая — кандидат филологических наук, доцент Лидия Всеволодовна Ковальчук. 

Были заслушаны и обсуждены следующие темы:
Поэтические выступления Натальи Горбаневской в период самиздата и в 2007 году: устные и письменные источники, роль личных наблюдений. 

Аллан Рид (Allan Reid), филолог, PhD, профессор русской и мировой литератур отделения культурных и языковых исследований университета Нью-Брансуик (Фредериктон, Канада).

Русское и советское — идеологическая рокировка.

Леонид Моисеевич Гиршович, писатель, эссеист, музыкант, работал в оркестрах Ленинградской филармонии, Иерусалимского радио, Ганноверской оперы; в 1973 году эмигрировал в Израиль; с 1979 года проживает в Германии; автор романов «Бременские музыканты» (1997), «Обмененные головы» (1997), «Прайс» (1998), «Суббота навсегда» (2001), «"Вий", вокальный цикл Шуберта на слова Гоголя» (2005).

Леонид Плющ, генерал Петр Григоренко и харьковский диссидентский круг по детско-юношеским воспоминаниям.

Александр Генрихович Алтунян, кандидат филологических наук, доцент, заместитель декана факультета журналистики Международного университета в Москве.

В обсуждении также выступили участники диссидентского движения в Одессе: Анна Александровна Мисюк и Людмила Вильевна Леонова.
Для заочного участия в круглом столе были подготовлены доклады:

Устные и письменные источники при изучении истории сборников «Память».

Антон Вадимович Свешников, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории Омского государственного университета имени Ф. М. Достоевского.

Начало редакционной работы над сборниками «Память»: новые северные Афины.

Сергей Владимирович Дедюлин, библиограф, историк, журналист, преподаватель, автор и редактор самиздатских журналов в Ленинграде; в 1981 году эмигрировал во Францию; работал в редакции газеты «Русская мысль», редактор-издатель журналов «Око», «Библиограф», «Другой гид», и др.; изучает историю самиздата в СССР и биографии активистов оппозиционного движения в СССР в 1950–1970-х годах, президент ассоциации Русский институт в Париже (Франция).

О сборниках «Память» по устным воспоминаниям редакторов.

Барбара Мартен (Barbara Martin), филолог, докторантка Женевского университета (Русское отделение) (Швейцария), стипендиатка от немецкого фонда «Zeit-Stiftung Ebelin und Gerd Bucerius» (Гамбург) по программе «Trajectories of change».

Виктор Кривулин и Сергей Стратановский в журналах «Северная почта» и «Обводный канал».

Марко Саббатини (Marco Sabbattini), филолог, доктор литературы, профессор Департамента гуманитарных наук Университета г. Мачерата (Италия), переводчик русской литературы и автор статей и книг о современной русской поэзии.

Хлебниковская анкета 1985 года в журнале «Обводный канал».

Сергей Георгиевич Стратановский, поэт, автор сборников «Тьма дневная» (2000), «Рядом с Чечней» (2002), «На реке непрозрачной» (2005), «Граффити» (2011), «Иов и араб» (2013), «Молотком Некрасова» (2014) и др.; член Союза писателей Санкт-Петербурга, Международного ПЕН-Центра.

Виктор Некрасов «Через сорок лет».

Татьяна Абрамовна Рогозовская, филолог, научный сотрудник Музея Михаила Булгакова в Киеве, организатор и участник киевских международных Булгаковских чтений (1991,1996,1999), автор книг: «Непутеводитель» (2001), книги-каталога «О Некрасовской выставке», (2004), «Непутеводитель-2» (2014).
Заседание круглого стола прошло в Научной библиотеке имени Горького. Участники подарили библиотеке свои книги, организатор круглого стола Сергей Владимирович Дедюлин прислал несколько выпусков литературно-критических периодических изданий Русского института в Париже — «Библиограф» и «Другой гид», посвященных самиздатской литературе и русской литературе в эмиграции.
Следующее заседание научного семинара состоится 7 ноября 2015 года. На обсуждение вынесена тема: «Понятие «событие на пределе» как способ осмысления и репрезентации исторических травм». Сообщения по теме сделает аспирантка философского факультета ОНУ имени И. И. Мечникова Анна Сергеевна Шапиро. Научный руководитель — доктор философских наук, профессор Оксана Андреевна Довгополова.
На обсуждение выносятся вопросы:

1.«Historikerstreit» как актуализация проблемы предельных исторических событий. 

А). Вопрос о возможности историзации и «нормализации» периода национал-социализма в конце 80-х годов ХХ столетия.

Б). Появление понятия «событие на пределе» в контексте дискуссии об уникальности или сопоставимости геноцидов ХХ столетия.

2. Понятие «событие на пределе» в современной исследовательской литературе. 

А). Определение понятия «события на пределе» в современных Holocaust studies (Берел Ленг, Доминик ЛаКапра, Ричард Стемп, Мишель Бернард-Доналдс).

Б) Использование понятия при представлении национальных геноцидов (С. Гиглиотти, Дегинг Янг). 

3. Репрезентация исторических травм ХХ и XXI столетий сквозь призму понятия «событие на пределе»: проблемы и перспективы. 

Предлагаемые источники:
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3. Friedlander S. Introduction // Probing the Limits of Representation: Nazism and the «Final solution». — London, England; Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press. — P. 1–21.
4. Gigliotti S. Unspeakable Pasts as Limit Events: the Holocaust, Genocide, and the Stolen Generations / Simone Gigliotti // Australian Journal of Politics and History. — 2003. — Volume 49. — Number 2. — P. 164–181.
Приглашаем к участию студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, преподавателей, доцентов, профессоров, сотрудников вузов. Информация о семинаре размещается на сайте ОНУ имени И. И. Мечникова на титульной странице комплексной программы «Феномен тоталитаризма, его проявления и пути преодоления» (http://onu.edu.ua/ru/science/sprograms/) в разделе «2015 год», подразделе «Междисциплинарный научный семинар».
Приглашаем на 7 ноября в 10:00 в главный корпус университета (ул. Дворянская, 2), I этаж, 34-я аудитория.
Контакты:

Лидия Всеволодовна Ковальчук,

тел.: 700-69-50, 094 95-299-50, 098 413-83-26

e-mail: razum@onu.edu.ua, razum@ukr.net 
