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ІСТОРИЧНА ОСВІТА 
Й ОСМИСЛЕННЯ ТОТАЛІТАРИЗМУ: 
ШКІЛЬНІ ПІДРУЧНИКИ
ПРО ТРАГЕДІЇ ЕТНОСІВ УКРАЇНИ У XX СТОЛІТТІ 
Упродовж останніх років українські підручники з історії неодноразово ставали об’єктом критичного аналізу, змінювалися й удосконалювалися. У критичних оглядах відзначається їхня етноцентричність та незначна увага до трагедій інших народів України [1; 3; 7; 8; 9]. 
Учасники робочої наради 2008 року з моніторингу шкільних підручників історії України констатували, що вони «…педалюють на етноцентричному баченні історії, практично повністю нехтуючи засадами поліетнічності, мультикультурності та поліконфесійності...» [9, 44].
А вже 2012 року аналіз підручників з історії України та всесвітньої історії на основі критеріїв «Путівника ЮНЕСКО з дослідження та перегляду підручників» показав, що «загалом більшість з них […] є достатньо виваженими з погляду етнічної, культурної та гендерної толерантності і не містять прямої «мови ворожнечі» [3, 20–21]. 
Для виховання поваги до людини, незалежно від її національності, мови, місця народження, дуже важливо осмислити ті численні трагедії, що пережили різні етноси. 
У ХХ столітті більшість найдраматичніших сторінок в історії всіх народів пов’язані з пануванням тоталітарних режимів. Це ліквідація національно-куль​турних автономій у 1930-ті роки, політика панування «арійської раси», Голокост, депортація кримськотатарського народу, депортація народів з Приазов’я (греків, болгар), примусове переселення поляків і українців під час операції «Вісла», масове переселення фольксдойч до Німеччини, боротьба з «космополітами» у 1950-ті роки — усе це та й інші насильницькі «спецоперації» відбувалися під час будівництва «нового порядку»: більшовицького та нацистського. 
Протягом десятиліть радянська історіографія та історична дидактика замовчували або неповно висвітлювали ці трагічні події. Лише останнім часом з’явилася можливість глибше вивчати минуле й поширювати знання про нього. 

Розглянемо, як висвітлюються трагедії єврейського та кримськотатарського народів, а саме Голокост й депортація, в підручниках «Історія України для 11 класу» (переважно 2011 та 2012 років видання). 
Так, Олена Пометун і Нестор Гупан у розлогому розділі «Концтабори та масове знищення людей. Голокост» пишуть: «Особливу увагу окупанти приділяли систематичному і планомірному знищенню єврейського населення. Ця політика дістала назву голокост (у перекл. з давньогр. «знищеннявогнем», «жертвоприношення»)» [4, 30–31]. 
Олексій Струкевич у параграфі «Голокост — геноцид єврейського народу» наводить дані про створення численних гетто в українських містах (50 міст і містечок), зокрема у Львові, де утримували 409 тисяч людей [5, 35–36]. 
Федір Турченко вказує, що «Протягом 103 тижнів окупації кожного вівторка і п’ятниці у Бабиному Яру в Києві розстрілювали людей різних національностей, переважно євреїв. Свій «Бабин Яр» був у кожному великому місті України» [6, 20]. 

Юрій Шаповал у спільному із Станіславом Кульчицьким підручнику, виданому 2005 року, описує Голокост як частину нацистського «нового порядку»: «Нацистський окупаційний «новий порядок» передбачав особливу расову політику, жертвами якої стали євреї, цигани, слов’янськи народи» [2, 28–29]. 
Текст супроводжується двома ілюстраціями. «Пам’ятник загиблим у Бабиному Яру» і «Пам’ятник «Менора» — загиблим євреям у вересневі дні 1941 року у Бабиному Яру». На першій фотографії зображено пам’ятник, споруджений 1976 року, що отримав тоді офіційну назву: «Пам’ятник радянським громадянам та військовополоненим солдатам і офіцерам Радянської армії, розстріляним німецькими нацистами у Бабиному Яру». Подаючи детальну інформацію про трагедію Голокосту, автори, однак, не згадують про її тривале замовчування. Пам’ятник 1976 року зображено, але його тодішня офіційна назва не вказана. Таким чином, втрачається нагода наголосити на спотвореному представленні пам’яті про трагедію Голокосту за радянських часів. Доречним також було б вказати, що встановлення пам’ятника «Менора» на місці розстрілів відбулося у 1991 році вже за часів незалежності України. 

Інша десятиліттями замовчувана трагедія — депортація кримськотатарського народу 1944 року, теж висвітлюється на сторінках підручників. 
Так, Олена Пометун і Нестор Гупан у розділі «Примусове виселення з Криму в східні регіони СРСР татар, греків, вірмен» оповідають, що «Радянська влада звинуватила у зраді весь народ, хоча близько 50 тисяч кримських татар на момент депортації перебували у лавах Червоної армії і героїчно билися на фронтах Великої Вітчизняної війни» [4, 52]. У рубриці «Зверніться до джерел» наведено цитату з постанови Державного комітету оборони «Про кримських татар» від 11 травня 1944 року: «Всіх татар виселити з території Криму і поселити їх на постійне місце проживання і спецпоселення в районах Узбецької РСР... » [4, 52]. 
Аби допомогти учням сформувати повніше уявлення про трагедію, побачити її «очима жертви» й «очима палача», автори подають цитати з різних джерел. Ось уривок зі спогадів Г. Ібрагімової про виселення її сім’ї: «Нас виселили [... ] 18 травня 1944 року. О третій годині ранку діти ще спали, увійшли солдати, наказали, щоб ми за п’ять хвилин зібралися і вийшли з дому. Нам не дозволили взяти з собою ні речі, ні продукти [...] Стояв суцільний плач голодних дітей. Чоловік воював на фронті. Я була з трьома дітьми» [4, 53]. І поруч уривок зі спогадів А. Весніна, колишнього військовослужбовця НКВС, виконавця операції виселення кримських татар: «О 3-й годині 30 хвилин ранку підійшли до степового аулу Ойсул. Ми заходили в хати і оголошували: «За зраду Батьківщини ви виселяєтесь в інші райони Радянського Союзу». Операція була підготовлена блискуче: в аул прибуло стільки новеньких американських «фордів» і «студебекерів», що вони вивезли все населення за одну ходку до найближчої залізничної станції. Одна стара, збожеволівши від горя і несподіванки, кинулася тікати в степ і була зрізана кулеметною чергою; безногого інваліда [...] що заявляв про свої права, волоком потягли до машини і, як куль борошна, кинули в кузов [...] Між групами було змагання: хто раніше завершить свою дільницю...» [4, 53]. 
Олексій Струкевич у параграфі «Примусове виселення народів з Криму» окрім самого опису депортації, вказує, що радянською владою «…проводилися заходи, спрямовані на знищення історичної пам’яті про депортовані народи. З цією метою було перейменовано 16 районів, 1115 населених пунктів [... ] Виселених із Криму віднесли до категорії спецпоселенців без права повернення в рідні місця [...] За втечу засуджували на 20 років каторжних робіт» [5, 59]. 
Детальне висвітлення депортації особливо важливе у контексті сучасної ситуації в Криму: кримські татари знову потерпають від утисків, арештів, обшуків, заборон на власний релігійний і культурний розвиток, політичну і громадську діяльність, отримання освіти рідною мовою, вшанування пам’яті жертв тоталітарних режимів. 
На завершення можна відзначити, що сучасні українські підручники пропонують доволі точну картину Голокосту євреїв та депортації кримських татар. Про​вадиться думка, що без розуміння і співчуття до трагедій інших народів ми не зможемо повною мірою осмислити й подолати спадщину тоталітарного минулого. Разом з тим, необхідно констатувати, що й досі далеко не всі етнічні трагедії, що сталися як на теренах України, так і в інших державах протягом ХХ століття, знайшли відображення та повне розкриття в шкільних програмах і підручниках. Продовження цього напрямку — одне з важливих завдань сучасної української історичної науки та педагогіки. 
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