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Дисципліна  вільного вибору  має на меті дослідити іспанськомовну літературу сьогодення Іспанії та Латинської Америки  та орієнтована на тих здобувачів другого рівня вищої освіти, які цікавляться феноменом цієї особливою літератури або планують проведення своїх наукових досліджень на матеріалах видатних іспанськомовних письменників сучасності. Це такі автори та їх твори як Arturo Pérez Reverte  « La reina del Sur», Jesús Fernández Santos « Los bravos», Mario Vargas Llosa «La fiesta del chivo», Luís Martín Santos «Tiempo de silencio», Manuel Vázquez Montalbán « La tabla de Flandes», Isabel Allende «De amor y de sombra», Julio Cortázar «Octаedro», Gabriel García Márquez «Cien años de soledad».
Специфіка цього вибіркового курсу полягає в тому, що список іспанських та латиноамерикансьих авторів та їх творів залишається відкритим і постійно буде поповнюватись. Передбачається також  і можливість персонального знайомства магістрів, які володіють іспанською мовою, з деякими із авторів або членами їх сімей, за підтримки Посольств Іспанії та Аргентини в Україні, а також Асоціації іспаністів України (як, напрклад, з аргентинською письменницею Ariana Harwicz “Mátate,amor”, зустріч відбулася 23.04.2021); з Anabell Sotelo Ramires El teatro en el sótano “Qué nos cuenta el libro de Sirenas”, зустріч відбулась 13.03.2022; з колумбійськими письмениками Héctor Abad Faciolince та Juan Gabriel Vázquez , зустріч відбулась 27.03.2023).
Можливо, серед тих, хто вибере цей курс знайдуться й ті, хто, отримавши диплом магістра за ОП “Романські мови і літератури (переклад включно), перша - іспанська”,  в майбутньому стане перекладачем цих творів.
Викладання ведеться  на іспанській  мові.

