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Когда нам объявили, что практика будет проходить в государственном архиве у меня проявилось чувство определенной боязни, из-за того что я буду влезать в кусочек чье-то жизни, и зная, что это жизнь будет ни в чем невинных осужденных, а то и лишившихся жизни людей еще более меня настораживала. Когда я открыла первое дело, то в первую очередь глянула, реабилитирован этот человек посмертно или он был на тот момент жив – и была рада, что он был жив.

Рассматривая дела, очень часто каждый возмущался той причине, по которой было оглашено обвинение – за недонесение на своего мужа; потому что какой-то знакомый тебя оклеветал;  по причине того, что ты родственник преступника; из-за переписки с родственниками, живущими за границей.

Мною было изучено 2 дела, которые охватывают период репрессивной политики 1937-1938гг, проанализировав протоколы допросов по данным делам было обнаружено, что по обоим делам отсутствует отношение обвиняемых к преступной деятельности – в допросах не идет речи об их вине, но, не смотря на это, они были лишены свободы лишь как члены семьи изменника родины и  за недонесение органам следствия на своих мужей. Причем в этих делах не было доказательств отношения мужей этих женщин к преступным организациям. И лишь в 1956году их дела были пересмотрены  и они были реабилитированы.

Очень жаль, что эти невинные женщины и еще такие же невинные люди попали под эту репрессивную политику, которая принесла им лишь страх и страдание.
Изучая данные дела и знакомясь с другими, было тяжело себе представить, как так можно ломать судьбы огромного числа людей и также лишать жизни в ничем невинных людей, которые потом будут реабилитированы, но жизнь то их уже никто не вернет.
