Александра Ярцун

Эссе
В первый день я только узнала, с чем мне предстоит работать, до этого были лишь догадки. Это был сложный день в плане привыкания к новой обстановке, настройке на работу и эмоциональной нагрузки. Но как показали следующее дни – не самым сложным.

Пожалуй, самым сложным оказалось уголовное дело сразу на четверых человек. Их всех обвиняли в шпионской деятельности. Причина, и смех и слёзы, в том, что двое из них чинили мебель и продавали предметы интерьера в консульстве иностранного государства. Сложно было отойти от мысли о том, что за то, что ты работаешь няней или просто чинишь мебель, или… да зачем далеко идти - у тебя родственники вели «антисоветскую» деятельность, тебя могут сослать в трудовой лагерь на 10 лет. Или ещё хуже – как в этом деле – расстрелять.
Ещё начиная с первых дней, приходя с практики, я всем своим знакомым рассказывала о том, какие дела мне попадают в руки, насколько оправданны приговоры и т.д. В следующие встречи со мной они уже сами спрашивали меня о «моих». В кругу моих знакомых я подняла волну поиска информации о том времени, ведь до этого многие забывали или просто не задумывались, что перед тем, как наших предков убивали власти других стран, Советский союз и без них уничтожал своих граждан. Это очень больно и страшно.

Работать было очень интересно, т.к. я открыла для себя нашу историю заново и передо мной были отрывки, годы жизни, сломанной жизни, людей. 

Конечно, эмоционально это было тяжело. Было ощущение будто вся прочитанная ситуация съедала тебя изнутри. 

Спасибо за все эти эмоции и знания.

