Шановні студенти, магістранти, аспіранти,

докторанти, викладачі, доценти, професори!

Запрошуємо Вас взяти участь у міждисциплінарному науковому семінарі, присвяченому дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності та в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.
У 2013 році по даній комплексній програмі та науковій темі проведені студентська наукова конференція і міжнародна науково-практична конференція «Особа в тоталітарному суспільстві: рефлексії ХХI століття» — відповідно у квітні та червні (програми обох конференцій на титулі сайту: http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/, сайт червневої конференції: http://liberte.onu.edu.ua/). 

На квітень 2014 року заплановано другу науково-практичну конференцію «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання». Науковий семінар може стати базою цієї та наступних конференцій, наукових досліджень і публікацій.

Програма наукового семінару, форми його проведення, регулярність, місце і час проведення будуть узгоджені з учасниками.

Попередні пропозиції:

— вивчення, реферування й обговорення на семінарі теоретичних, аналітичних, історичних робіт з проблем тоталітаризму, посттоталітаризму, авторитаризму, обговорення способів протистояння цим явищам, шляхів їх подолання, формування громадянського суспільства; 

— представлення учасниками семінару своїх робіт чи їхніх розділів (курсових, бакалаврських, фахових, магістерських, кандидатських, докторських) та їх обговорення;

— підготовка доповідей на конференції, виступів на захисти, статей для наукових збірок і їх обговорення;

— підготовка і представлення поминальних нарисів про репресованих; дослідження історії науки, мистецтва, культури в тоталітарних суспільствах; 

— пошук і подання нових матеріалів для сайту http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/ 
Чекаємо на Ваші пропозиції, корегування, доповнення.

Запрошуємо студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів всіх спеціальностей і наукових напрямків: філософія, історія, соціологія, політологія, право, економіка, психологія, релігієзнавство, культурологія, мистецтвознавство, філологія, журналістика тощо. Запрошуємо представників природничих і точних наук. Вважаємо, що знання представників різних наук можуть суттєво доповнити знання кожного з нас.

Організаційна зустріч відбудеться 7 вересня (субота) об 11.00 в головному корпусі ОНУ імені І. І. Мечникова, 2-й поверх, 73-тя аудиторія.
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