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Inform-лист
5 жовтня 2013 року відбулося засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.
В засіданні прийняли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;
Віра Сергіївна Бойко, магістр філософії, аспірант кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Михайло Юрійович Борисов, старший викладач кафедри світового господарства та міжнародних економічних відношень Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;

Лариса Олексіївна Козловська, заступник голови «Інтелектуального форуму»;
Марія Иллівна Мілова, доктор політичних наук, професор кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Едуард Петрович Петровський, кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Катерина Вікторівна Степанець, магістр філології, аспірант кафедри української літератури філологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Леонідівна Чачко, кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної психології та психології розвитку особистості Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Станіслав Олександрович Чернишенко, бакалавр політології, магістрант кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Микола Андрійович Шевчук, кандидат історичних наук, завідувач кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій.

і студенти факультету журналістики, історичного, філологічного і філософського факультетів, відділення психології ІМЕМ ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено обговоренню статей С. С. Аверінцева «Преодоление тоталитаризма как проблема: попытка ориентации» (журнал «Новый Мир», 2001, № 9, с. 144–148: http://magazines.russ.ru/novyi_mi/2001/9/averin.html) та Г. І. Мирського «Ушел ли тоталитаризм вместе с XX веком? (Размышления политолога)» (журнал «Мировая экономика и международные отношения», 2002, № 1, с. 40–51: http://xreferat.ru/72/569-1-ushel-li-totalitarizm-vmeste-s-dvadcatym-vekom.html). 

Вступ до дискусії та постановку основних проблем зробила М. І. Мілова. В обговоренні взяли участь А. Ф. Аблов, В. С. Бойко, М. Ю. Борисов, С. О. Дмитрашко, К. В. Степанець, С. Л. Чачко, С. О. Чернишенко, М. А. Шевчук, О. Г. Шишко та інші.
Дискусія була зосереджена на обговоренні наступних питань:

— актуальність проблеми подолання спадщини тоталітаризму та його елементів;

— важливість аналізу його проявів, як у минулому, так і в сучасності, головним чином, у посттоталітарному та авторитарному суспільствах; 

— необхідність осмислення його передумов у різних сферах (біологія, психологія, культура, соціум, політика, економіка, право тощо);

— важливість постановки проблеми історичної пам’яті та культурної пам’яті в цілому; акцентувалось, що забуття чи незнання минулого блокує всіляку можливість розірвати спадкоємність з тоталітарним режимом і створити умови для розвитку цивілізованого суспільства;
— необхідність розсекречення джерел про тоталітарне минуле, їхнє широке вивчення, введення до суспільної свідомості і формування достовірної історичної пам’яті; 

— актуальність постановки проблеми колективної та особистої провини та відповідальності, проблеми «неподоланого минулого», вивчення німецького досвіду в їх вирішенні;

— необхідність визначення способів запобігання встановленню тоталітарного режиму, в тому числі: утвердження пріоритету прав людини, гарантії їх дотримання та захисту, формування в суспільстві правосвідомості та позиції толерантності як прийняття іншого, розвиток різноформатного інформаційного поля тощо; відзначалась роль та відповідальність наукової еліти і творчої інтелігенції в цих процесах;

— важливість усвідомлення того, що умовою формування національного консенсусу в осмисленні минулого і неможливості «повернення в минуле» є стабілізація та покращення соціально-економічної ситуації в Україні, яка залежить не лише від уряду, але й від ініціативи та активності самих громадян. 

По другому питанню, заявленому в програмі семінару, виступив Е. П. Петровський. Він надав інформацію щодо підготовки нового видання історії університету, яке планується випустити до ювілею ОНУ імені І. І. Мечникова.

Організаційні пропозиції за результатами семінару:

1. На наступних засіданнях розглядати окремі питання природи тоталітарності та способи подолання спадщини тоталітаризму, чергуючи їх з університетською проблематикою.

2. Всім виступаючим дотримуватися регламенту.

3. Студентам активніше включатися у дискусію.

На наступне засідання семінару, яке відбудеться 9 листопада 2013 року, винесена на обговорення тема: «Класичний університет в умовах соціально-політичних трансформацій: історія та сучасність»

1. Одеський (Новоросійський) університет в умовах соціально-політичних трансформацій: історія та сучасність. Повідомлення доцента В. В. Левченка (до 25 хв.).

2. Дискусія про сучасний статус університету, співвідношення історичних традицій і сучасних новацій: точки зору викладачів, аспірантів, студентів. (Виступи до 5 хв.).

Пропоновані джерела:

Университетский устав 1863 года. — Санкт-Петербург, 1863: 

http://www.knigafund.ru/books/2275/read; http://www.prlib.ru/History/Pages/Item.aspx?itemid=578 

Посохов С. І. Історіографічні образи: спроби деконструкції (на матеріалах історіографії університетів) // Харківський історіографічний збірник. — 2006. — Вип. 8. — С. 49–56: 

http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/khiz/2006_8/Posokhov_S_I.pdf
Запрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2013 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 9 листопада о 10.00 до головного корпусу університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 
