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Inform-лист
7 грудня 2013 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномену тоталітаризму, його проявів у сучасності й в минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.

Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013-2017 роки.

У засіданні взяли участь:

Станіслав Сергійович Драганов, аспірант кафедри цивільно-правових дисциплін економіко-правового факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;

Оксана Юріївна Лаврі, студентка 3-го курсі історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Валерій Валерійович Левченко, кандидат історичних наук, доцент кафедри українознавства та іноземних мов Одеського національного морського університету;
Марія Иллівна Мілова, доктор політичних наук, професор кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Світлана Володимирівна Овчаренко, доктор філософських наук, професор кафедри філософських і соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України;
Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Вадим Михайлович Філімонов, студент 5-го курсу біологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Миколайович Чеботарьов, кандидат хімічних наук, доцент, завідувач кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова; 

Михайло Олександрович Шабанов, кандидат політичних наук, старший викладач кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ганна Сергіївна Шапіро, аспірантка кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олена Іванівна Южакова, кандидат філологічних наук, доцент кафедри українознавства та лінгводидактики Одеської національної академії харчових технологій.

Засідання було присвячено темі: «Нова концепція вищої освіти України: проекти реформ». Запропоновані джерела:

«Біла книга національної освіти України» (видання третє, 2011):

http://lib.luguniv.edu.ua/new_doc/2013/01_01/bila_knuga.pdf
Проекти Закону України «Про вищу освіту»:

Основні положення: http://www.mon.gov.ua/ua/news/archive-news/88/osnovni-polozhennya-proektu-zakonu-ukrajini-pro-vishchu-osvitu-nova-redaktsiya/
Чинний закон і проекти розвитку освіти в Україні: http://nmu.ua/legis3.php
Проект депутатів ВР України Г. М. Калетника, С. В. Ківалова, М. П. Сороки (внесений 28 грудня 2012 року): http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=45287
Проект депутатів ВР України А. П. Яценюка, В. В. Кличка, О. Я. Тягнибока й ін. (внесений 11 січня 2013 року): http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=45439


Проект депутата ВР України В. І. Балоги (внесений 21 січня 2013 року): 

http://www.edc.org.ua/ua/law_initiative/39_Proekt_Zakonu_Ukrainy_%22Pro_vyshchu_osvitu%22_%28nova_redakciya%29
Вступне повідомленні та постановку проблеми створення концепції академічної свободи для освіти в Україні, як вираження одного з принципів культурних прав людини зробила професор С. В. Овчаренко.
В обговоренні взяли участь О. М. Захарія, М. І. Мілова, В. В. Левченко, І. І. Старовойтова, О. М. Чеботарьов, М. О. Шабанов та інші.

Дискусія була зосереджена на обговоренні наступних питань:

— процедура розробки нової концепції вищої освіти; необхідність діалогу професіоналів та влади, розділення функцій міністерства і вузу, не управління (керівництво) освітою, а ефективний менеджмент;
— визначення і контроль обов'язкового змісту освіти;
— наступність у змісті освіти в середній і вищій школі та її регулювання;
— «автономія університету/вузу» у глобалізованому і трансінформаційному суспільстві (від кого чи для чого?);

— перспективність адміністративної автономії вузів (обрання керівництва колективом без участі МОН), організація піклувальних рад;
— платність чи безкоштовність вищої освіти; перспективність самостійного розпорядження вузом заробленими коштами й розподіл бюджету по всіх структурних підрозділах;
— матеріальне забезпечення наукових досліджень; співвідношення наукової та навчальної роботи викладача і студента;
— процедура визначення кваліфікації викладача; перспективність присвоєння наукових ступенів і звань самим вузом і ліквідація ВАК;
— визначення принципів організації підвищення кваліфікації викладачів, проведення стажувань, проходження ФПК, ІПК; 

— актуальність проблеми мобільності (внутрішньої і міжнародної) викладачів, аспірантів і студентів;
— активізація мотиваційних основ і саморегуляції самостійної пізнавальної діяльності студентів;
— необхідність перегляду системи контролю та оцінки знань, умінь і навичок студентів;
— технології дистанційного навчання (через інтернет), організаційна автономізація процесу навчання;
— складність працевлаштування молодих спеціалістів;
— ступінь готовності співтовариство викладачів і студентів до організаційних і дидактичних інновацій;
— вирішення технічних питань: кількість студентів у групах, оплата праці, поділ на авторство й тьюторство тощо.
Організаційна пропозиція:

У зв'язку з нагальною потребою вдосконалення змісту, форм і методів сучасної освіти, підготувати пропозиції щодо нової концепції вищої освіти України від учасників семінару.

На наступне засідання семінару, яке відбудеться 1 лютого 2014 року, винесена на обговорення тема: «Червоний терор як система: на прикладі Одеської радянської республіки». Пропонується обговорити проблему терору як елементу системи радянської влади.

Повідомлення про феномен Одеської радянської республіки (січень — березень 1918 року) зробить кандидат історичних наук, доцент О. Г. Шишко (до 25 хв.).

Виступи учасників (до 5 хв.). 

Пропоновані джерела:

Мельгунов С. П. Красный террор в России. — М., 1990. Режим доступа:

http://www.alleng.ru/d/hist/hist041.htm 

http://lib.ru/POLITOLOG/MELGUNOW/terror.txt ; http://royallib.ru/book/melgunov_s/039krasniy_terror039_v_rossii_1918___1923.html 
Уёмов А. И. Красный террор как система // Одесский мартиролог. Данные о репрессированных Одессы и Одесской области за годы советской власти / Сост. Л. В. Ковальчук, Г. А. Разумов. — Одесса, 2005. — С. 795–808. Режим доступа:
http://uemov.org.ua/publications/31-2012-06-25-11-44-03/110-2013-04-03-19-42-35 

http://search.conduit.com/ResultsExt.aspx?q=%D0%A3%D1%91%D0%BC%D0%BE%D0%B2+%D0%90.+%D0%98.+%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80+%D0%BA%D0%B0%D0%BA+%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0&SearchSource=3&CUI=SB_CUI&ctid=CT2269050 

Шишко О. Г. «Одеська радянська республіка»: політика терору // Інтелігенція і влада. — 2011. — Вип. 22. — Серія: Історія. — С. 168–178. Режим доступа:
http://storage.library.opu.ua/online/periodic/iv-22/168-178.pdf
Шишко О. Г. Диктатура Муравйова в Одесі // Інтелігенція і влада. — 2012. — Вип. 24. — Серія: Історія. — С. 218–229. Режим доступа:
http://storage.library.opu.ua/online/periodic/iv-24/218-229.pdf 

Шишко О. Г. Одеська радянська республіка: від узурпації влади до її краху // Південь України: етноісторичний, мовний, культурний та релігійний виміри : збірка наукових праць ІІІ Міжнародної наукової конференції, 15–16 квітня 2011 року, Одеса / відп. ред. М. І. Михайлуца. Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України; Інститут історії України НАН України; Національна спілка краєзнавців України; Одеський національний морський університет. — Одеса : ВМВ, 2011. — С. 170–176. [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://histans.com/LiberUA/978-966-413-261-6/36.pdf; 

http://histans.com/LiberUA/978-966-413-261-6/978-966-413-261-6.pdf
Шкляев И. Н. История Одесской губЧК (1917–1922 годы). — Одесса, 2002.
95-летие создания Одесской советской республики. Интервью с И. Н. Шкляевым. Режим доступа: http://atv.odessa.ua/programs/15/95_letie_sozdaniya_odesskoy_sovetskoy_respubliki_8956.html 

Уроки истории:  Одесская советская республика. Режим доступа: 

http://polemika.com.ua/news-107161.html 
.

Начало формы

Конец формы

ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 1 лютого о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

