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Inform-лист
10–12 квітня 2014 року в ОНУ імені І. І. Мечникова пройшла 2-а науково-практична конференція «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання». В ній взяли участь понад 50 студентів, магістрантів, аспірантів, викладачів одеських вузів, співробітників наукових закладів. У рамках конференції 12 квітня відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, що пройшов у формі круглого стола.

У роботі круглого стола взяли участь:

Ольга Миколаївна Барановська, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії та методології науки Одеського національного політехнічного університету;
Тетяна Олексіївна Берестецька, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії Одеського національного медичного університету;

Михайло Юрійович Борисов, старший викладач кафедри світового господарства та міжнародних економічних відносин Інституту математики, економіки та механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;
Ольга Феліксівна Гольд, кандидат філософських наук, викладач Одеського педагогічного училища;

Світлана Анатоліївна Дмитрашко, асистент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Оксана Андріївна Довгополова, доктор філософських наук, професор кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Олексій Миколайович Келер, директор громадської наукової організації «Інститут етнічних до​сліджень» (Одеса);

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру « Наука й освіта»;

Ганна Олександрівна Місюк, старший науковий співробітник Одеського літературного музею;

Марк Ісаакович Найдорф, кандидат філософських наук, доцент кафедри культурології та мистецтвознавства Одеського національного політехнічного університету;

Сергій Григорович Секундант, кандидат філософських наук, завідувач кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Світлана Леонідівна Чачко, кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної психології та психології розвитку особистості Інституту математики, економіки й механіки ОНУ імені І. І. Мечникова;

Микола Андрійович Шевчук, кандидат історичних наук, завідувач кафедри історії та світової політики Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова,

а також студенти та аспіранти: 
Наталя Анатоліївна Баран, студентка 2-го курсу Інституту холоду, кріотехнологій та екоенер​гетики імені В. С. Мартиновського Одеської національної академії харчових технологій (кафедра філософії, соціології та права);

Віра Сергіївна Бойко, магістр філософії, аспірант кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Оксана Юріївна Лаврі, студентка 3-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова.
Продовжуючи проблематику перших днів конференції, учасники круглого столу обговорили тему: «Масове суспільство як джерело тоталітаризму». 
Були запропоновані наступні джерела: 

1. Хоффер Э. Истинноверующий [Электронный ресурс]. — М., 2004. — Режим доступа: http://www.klex.ru/x7 
2. Рукетт М.-Л. Познание масс. — М., 2010.

3. Найдорф М. Очерки современной массовой культуры [Электронный ресурс]. — Одесса, 2013. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/mass-culture 

4. Найдорф М. Культура тоталитаризма // Найдорф М. И. Введение в теорию культуры. Историко-культурный процесс. Глава VI: Рождение современной культуры [Электронный ресурс]. — Optimum: Одесса, 2004. — Режим доступа: https://sites.google.com/site/marknaydorftexts/process/glava-vi-rozdenie-sovremenoj-kultury. 

Введення до дискусії зробив кандидат філософських наук, доцент М. І. Найдорф. 

Він нагадав зміст основних понять і дискусійне для визначення тоталітаризму питання ступеню інтервенції держави в людські відносини. Визначив, що основним предметом подальшої розмови стане аналіз обставин, що сприяють встановленню тоталітарного правління, а також те, що тоталітаризм культурний (як спосіб мислити світ і себе в ньому) є типовим для сучасного масового суспільства.

Далі виділив три найбільш важливі та поширені причини формування масового суспільства: урбанізацію, суцільне медіа-середовище, філософію споживання. І як попереднє резюме відзна​чив: «Таким чином, ми бачимо суспільство, у якім мільйони людей в умовах масової демократії зовсім добровільно й незалежно від прямого примусу з боку держави розділяють кожний окремо загальні погляди щодо рішень, які, однак, мають політичні та/або економічні наслідки. 

Одночасно ми бачимо суспільство, яке прагне до мінімізації ризиків, до гарантій споживання і комфорту, які можуть бути дані й забезпечені тим краще, чим могутнішим і стабільнішим є гарантуючий інститут. У цьому випадку держава видається багатьом більш надійним гарантом ніж страхова компанія. 

Отже, є підстави думати, що найважливішою обставиною, що відтворює в наш час тоталітаризм, є загальна згода громадян, які утворюють різноманітні й різномасштабні маси, засновані на добровільній однодумності. 

А влади різних країн (у тій або іншій політичній формі) відповідають цим запитам». 

В обговоренні взяли участь О. М. Барановська, В. С. Бойко, М. Ю. Борисов, С. А. Дмитрашко, О. А. Довгополова, О. М. Келер, О. Ю. Лаврі, Г. О. Місюк, І. І. Старовойтова, С. Л. Чачко, М. А. Шевчук та інші. Вони відзначили актуальність аналізу феномена масової свідомості та моделей поведінки, що містять у собі ознаки тоталітаризму, небезпеку авторитаризму, що створює реальну можливість реставрації тоталітаризму на рівні державної системи, необхідність публічного обговорення цих тенденцій, а також інші проблеми.

У завершення, підводячи загальні підсумки, Л. В. Ковальчук повідомила, що всі матеріали конференції будуть представлені на сайті ОНУ й запросила до участі в наступної, 3-й науково-практичній конференції «Феномен тоталітаризму, його прояву та шляхи подолання», проведення якої планується на квітень 2015 року.

Наступне засідання наукового семінару відбудеться 17 травня 2014 року. На обговорення винесена тема: «Тоталітарне суспільство і тоталітарна свідомість». Пропонується продов​жити обговорення проблем, поставлених на квітневій конференції. Повідомлення по темі зробить кандидат філософських наук, доцент С. Г. Секундант.

Запрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар»
Запрошуємо на 17 травня в 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворян​ська, 2), I поверх, 34-а аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net 

