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17 травня 2014 року відбулося чергове засідання міждисциплінарного наукового семінару, присвяченого дослідженню феномена тоталітаризму, його проявів у сучасності та у минулому, співвідношення з авторитаризмом, пошуку способів протистояння цим явищам.
Семінар проводиться в рамках комплексної програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) і комплексної міжфакультетської міжкафедральної наукової теми № 110 (наказ № 778-18 від 14.03.2013, державний реєстраційний номер 0113U002696), затвердженої за планом науково-дослідних робіт ОНУ на 2013–2017 роки.

У засіданні взяли участь:

Анатолій Федорович Аблов, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціальних теорій Інституту інноваційної та післядипломної освіти ОНУ імені І. І. Мечникова;

Віра Сергіївна Бойко, магістр філософії, аспірант кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Владислав Володько, студент 4-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Миколайович Захарія, кандидат хімічних наук, доцент кафедри аналітичної хімії хімічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Василь Якович Кисіль, доцент, викладач філософії ВНКЗ «Одеське педагогічне училище»;

Лідія Всеволодівна Ковальчук, кандидат філологічних наук, доцент, співробітник ОНУ імені І. І. Мечникова, голова ради Академічного центру «Наука та освіта»;

Марія Иллівна Мілова, доктор політичних наук, професор кафедри політології Інституту соціальних наук ОНУ імені І. І. Мечникова;
Олександр Романов, аспірант філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;
Лідія Семенівна Савкова, кандидат філологічних наук, доцент кафедри зарубіжної літератури факультету РГФ ОНУ імені І. І. Мечникова;
Сергій Григорович Секундант, кандидат філософських наук, завідувач кафедри філософії та основ загальногуманітарного знання філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Ірина Іванівна Старовойтова, кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії природничих факультетів філософського факультету ОНУ імені І. І. Мечникова;

Геннадій Олександрович Тараканов, магістр теології, випускник Християнського гуманітарно-економічного відкритого університету (Одеса);

Олександр Григорович Шишко, кандидат історичних наук, доцент кафедри соціології, філософії та права Одеської національної академії харчових технологій;

Олег  Яцук, студент 2-го курсу історичного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова.

Засідання було присвячено темі: «Тоталітарне суспільство і тоталітарна свідомість» та продовжило проблематику, що була представлена на квітневій конференції.
Повідомлення за темою зробив кандидат філософських наук, доцент С. Г. Секундант.

Він зупинився на понятті «тоталітаризм» та його фундаментальних принципах, відзначив прагнення влади в такій державі об'єднати всі й усіх у єдине ціле, контролювати абсолютно всі аспекти життя суспільства і кожного індивідуума. Порівняв явища фашизму і нацизму; підкреслив, що їм, як і сталінській моделі тоталітарної держави, властива ідеократія, клептократія, кримінальна свідомість. Відзначив, що в СРСР багато демократичних інститутів існували, але були фіктивними (наприклад, профспілки, вибори тощо). Порівняв тоталітарний та авторитарний режими; нагадав, що тоталітарна свідомість є однієї з різновидів масової свідомості. На прикладі Росії показав особливості авторитарного режиму, властиву імперській свідомості ідею військової експансії, індукований психоз, методи масового впливу тощо.

В обговоренні взяли участь В. С. Бойко, В. Володько, О. М. Захарія, В. Я. Кисіль, М. І. Мілова, І. І. Старовойтова, Г. О. Тараканов, О. Яцук та інші. Вони відзначили властиву масовій свідомості міфологічність і емоційність, здатність політичних міфів об’єднувати маси людей на основі ненависті (продукування «образа ворога»), їхній гіпнотичний вплив, блокування свідомості й вивільнення негативних емоцій; формування фобій і маніпулювання масами людей, заміна понять і категорій на ярлики й стереотипи. Особливо учасники семінару зупинилися на ролі ЗМІ у веденні інформаційних воєн, у формуванні опозиції «свій» — «чужий», підкреслили необхідність просвітницької та освітньої діяльності, виховання толерантності, здатності критично мислити, прагнути до об'єктивності, шукати точки спільності в протилежних позиціях.

Організаційна пропозиція:

Обговорити проблеми зовнішньої та внутрішньої безпеки України, запросивши спеціаліста з проблем безпеки.
Наступне засідання наукового семінару відбудеться 21 червня 2014 року. На обговорення винесена тема: «Культура та безпека на Євразійському просторі». Пропонується розглянути дану проблематику в рамках концепції Копенгагенської школи безпеки. Повідомлення за темою зробить професор порівняльної та міжнародної політики університету Род-Айленда (США) Микола Петро.
Для обговорення пропонуються питання:

1. Поняття «безпека» і його трактування.

2. Концепція «безпеки культур».

3. Копенгагенська школа безпеки і роль плюралізму в суспільстві.

4. Діалог культур.

5. Ситуація в Україні в аспекті даної концепції.
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ЗапрошуємЗапрошуємо до участі студентів, магістрантів, аспірантів, докторантів, викладачів, доцентів, професорів, співробітників вузів. Інформація про семінар розміщується на сайті ОНУ імені І. І. Мечникова на титульній сторінці комплексної програми «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання» (http://onu.edu.ua/uk/science/sprograms/) у розділі «2014 рік», підрозділі «Міждисциплінарний науковий семінар».

Запрошуємо на 21 червня о 10.00 у головний корпус університету (вул. Дворянська, 2), I поверх, 34-я аудиторія.
Контакти:

Лідія Всеволодівна Ковальчук, тел.: 700-69-50, 094-95-299-50,

e-mail: razum@onu.edu.ua , razum@ukr.net
