30 жовтня — День політв’язня в СРСР
Політичні репресії — постійна реалія історії Радянського Союзу. Система концтаборів, започаткована у 1918 році, розвивалась протягом усіх десятиліть існування країни і отримала сумнозвісну назву — ГУЛАГ (Головне управління таборів, рос. лагерей). Мільйони людей пройшли через ці табори і значна частина з них там і загинула. Вічна пам’ять жертвам тоталітаризму!
В останній період радянської влади — 1960–1980-і роки розвивався дисидентський та правозахисний рух, учасники якого діяли на засадах Загальної декларації прав людини, прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року. Проте у СРСР захист прав людини вважався «антирадянською діяльністю», «поклепом на державний та суспільний лад» і кримінально переслідувався. Учасники руху обвинувачувались у кримінальних злочинах та ув’язнювались у табори і спеціальні психіатричні лікарні системи МВС СРСР (як «душевно хворі»). 
30 жовтня 1974 року в’язні таборів Мордовії та Уралу об’явили голодування в знак протесту проти політичних репресій у СРСР і проти жорстокого режиму утримання в’язнів у тюрмах і таборах.

Надалі цей день став символом солідарності в захисті прав людини та боротьби проти тоталітарної системи. Кожного року 30 жовтня у таборах і в’язницях проводились страйки та голодування, а на волі оприлюднювались списки політв’язнів, яких стали називати в’язнями совісті. 
В пам’ять про ті події 30 жовтня 2016 року 
в Одеському історико-краєзнавчому музеї (вул. Гаванна, 4)
відбудеться зустріч з політв’язнями 1960-х років, 
учасниками дисидентського руху, науковцями, 
які розкажуть про події тих часів. 
Початок о 12:00.
Запрошуємо всіх бажаючих. Пом’янемо жертв терору!
Особливо звертаємося до вчителів середніх учбових закладів та викладачів вишів з проханням розповісти про дату і захід учням, студентам, курсантам та запросити їх взяти у ньому участь.
Зустріч організована комісією Одеської обласної ради з питань поновлення прав реабілітованих в рамках наукової програми ОНУ імені І. І. Мечникова «Феномен тоталітаризму, його прояви та шляхи подолання».
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