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СОЦІАЛЬНІ МЕРЕЖІ І НЕФОРМАЛЬНІ ПРАКТИКИ 

В КИТАЙСЬКІЙ НАРОДНІЙ РЕСПУБЛІЦІ
Багато дослідників, які займаються аналізом розвитку і модернізації Китайської народної республіки, переважно звертають увагу на формальні інститути та правила, які задаються з’їздами компартії Китаю та відповідно її законодавчою діяльністю. Але на нашу думку в країнах перехідного типу і особливо в авторитарних державах головне навантаження припадає на неформальні інститути і практики. 
Спочатку визначимо поняття. Під інститутом розуміємо процес утворення специфічного набору соціальних норм і правил, що задають контекст людського співіснування та взаємодії [4]. Інститути можна розділити на формальні та неформальні. До формальних належать суди, законодавчі та виконавчі органи, бюрократичні заклади, конституції, закони тощо. Неформальні інститути — це прийнятті у суспільстві, зазвичай неписані, правила, які створюються, стають відомими та насаджуються поза офіційно санкціонованих каналів [5, с. 192]. До них відносяться традиції, звичаї, неписані моральні норми тощо. Головна умова, за якою сукупність правил і норм поведінки стає інститутом, полягає в тому, що поведінкова закономірність повинна відповідати існуючим у суспільстві загальним нормам, порушення яких веде до певних санкцій. 

На прикладі культури Китаю розглянемо особливості функціонування одного з типових неформальних інститутів, яким являється гуансі. Вважаємо це важливим для осмислення механізмів неформальних відносин та їхнього функціонування не лише в одній країні, а й для світової спільноти в цілому, зокрема для практики міжнаціональних корпорацій та компаній. Особливо ж аналіз цієї китайської традиції цікавий для порівняння з українськими реаліями, зокрема існуючою у нас практикою блату, кумівства і корупції. Всі ці явища притаманні так званим дефектним демократіям, до яких, зокрема, належать Китай та Україна. 
Що означає «гуансі»? Це слово складається з двох частин: 

«guan» перекладається як «перепустка», «бар'єр», чи дієсловом «закривати»,
«хі» — як «система», «зв'язок», чи дієсловом «зв'язувати».

Гуансі — це комплексна концепція, яка існує в китайській культурі тисячоліттями і не має дослівного перекладу. Як робоче визначення можна використовувати те, що дає китайський тлумачний словник: «гуансі — відносини між людьми, які встановлюються для отримання особистої користі та власних інтересів» [1, с. 32]. Це визначення доволі точно передає суть самого поняття.

В китайській мові воно має кілька значень: відношення між людьми певної групи, які пов’язані з однією людиною; прямий і безпосередній зв’язок з певною людиною; загальні контакти між людьми, які мали реальний зв’язок [7, с. 307]. 
Гуансі — типовий неформальний інститут заміщаючого типу [5, с. 198]. Першочерговим завданням цих зв’язків є вирішення проблеми неефективності правової системи та неефективного розподілу ресурсів, що характерно для дефектних демократій [4].
Гуансі починаються з особистого знайомства, воно відбувається самостійно, за власною ініціативою однієї з сторін, або через третю особу. Далі нові знайомі шукають спільне минуле для визначення співпричетності (спільне походження, чи вчились в одному навчальному закладі, чи працювали на одному підприємстві тощо). Окрім ретроспективи важливу роль відіграють подальші перспективи цього знайомства. Для стабільного підтримання гуансі необхідно їх розширяти через включення партнера до інших гуансі (знайомство з третіми особами). 
Нові знайомі повинні бути готові прийняти і відповісти на ініціативу саморозкриття. Недотримання взаємності саморозкриття — явна ознака небажання продовжувати стосунки. У взаєминах діє правило: «чим більше саморозкриття — тим більше основа для гуансі» [7, с. 316]. 
Також в основі функціонування цього неформального інституту лежить механізм взаємного обміну послугами та дарообміну. Наприклад, обмін подарунками, оплата вечері у ресторані, спільне святкування видатних подій тощо. Правилом гарного тону вважається якщо послуга або подарунок будуть більшими за отриманий [7]. 
Дуже важливу роль в гуансі грає менцзи (обличчя). Це свого роду соціальний капітал і авторитет, який має особа [1, с. 34]. Щоб заробити менцзи необхідно слідувати ритуалу і бути чемним, ввічливим до оточуючих. Це проявляється також через дарування подарунків, в яких головну роль грає скритий підтекст, символи [8]. Але втратити обличчя можна в один момент, варто лише бути у гуансі з людиною, яка має погану репутацію.
Гуансі диференціюються на основі індивідуальної дистанції. Розглянемо схему, де Х — конкретна особа, а інші літери — особи, які мають з нею певні стосунки. Радіус означає дистанцію, чим менше радіус, тим ближчі відносини. Найближчі — це родичі, друге коло — знайомі, третє — ті, з ким ще маєте познайомитись. 
В гуансі можна умовно виділити два типи: орієнтовані на пошук підтримки чи орієнтовані на пошук вигоди. Перший тип нагадує радянський «блат», другий — схожий з корупцією, що існує на пострадянському просторі. Обидва орієнтовані на використання особистих контактів для отримання доступу до суспільних ресурсів: товарів, послуг, привілеїв, джерел прибутку (освіта, робочі місця, посади тощо). 
Перший тип гуансі, так само, як і наш «блат», орієнтований на доступ до ресурсів в умовах дефіциту. Цей доступ отримується не за рахунок власних фінансових ресурсів, а за рахунок особистих дружніх зв'язків. Єдина відмінність — відсутність обов'язкового обміну типу «ти — мені, я — тобі» [2, с. 90].
Другий тип гуансі орієнтований на вигоду і в певній мірі є синонімом корумпованої діяльності. Він схожий на «блат» у пострадянських державах, особливо періоду 1990-х років. В цьому випадку знайомства використовуються для фінансових махінацій із кредитами і тендерами і стають формою компенсації дефіциту ресурсів [2, с. 104]. Відбувається маніпуляція державною політикою і отримана вигода є більшою, ніж витрати, пов’язані із доступом до монопольних ресурсів. Цей тип відносин особливо характерний для країн із змішаним типом економіки і сильно впливає на нормативні (формальні) інститути. Вважаємо, що саме до цього, другого типу відноситься спостереження Джона Елстена, що через гуансі формальні інститути Китаю не здатні до адекватної роботи [6].

Разом з тим, є відмінності й тут, не можна повністю ототожнювати даний тип гуансі з корупцією, тому що в них різна механіка дії. Гуансі базуються на конфуціанській традиції, взаємній симпатії між індивідами і мають морально-етичне забарвлення. Вони орієнтовані на довготривалу вигоду, яку можна отримати лише з плином часу і за умови дотримання ритуалу. І головне, в основі гуансі лежить принцип «послуга за послугу» і відносини орієнтовані на компенсаторну дію [9]. В основі ж звичайних корупційних схем аморальність, орієнтація на швидкий результат одноразової акції, особисті ж відносини і симпатія зовсім необов’язкові.
Орієнтація населення на силу неформальних інститутів перед формальними особливо характерна для авторитарних держав [3]. Разом з тим, за думкою деяких дослідників протягом найближчих 20 років потреба в гуансі для широкого загалу населення Китаю може перестати існувати. Умовою цього є ефективність економічних реформ, проголошених в 2012 році на XVIII з’їзді комуністичної партії Китаю та при трансформації режиму у форму дорадчої демократії. Але для цього необхідно розірвати порочне коло неефективного законодавства і економіки, яке підтримує існування гуансі. 
На завершення треба відзначити, що для сприяння розвитку відносин іноземних країн з Китаєм і для поширення там іноземного бізнесу необхідно розуміти національну специфіку мислення й поведінки і мати гуансі.
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