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ПРОТИДІЯ ПРОЯВАМ ТОТАЛІТАРИЗМУ 
ЯК РЕФЛЕКСІЯ НА ТРАГЕДІЮ ВЛАСНОЇ РОДИНИ 
(НА ПРИКЛАДІ РОДУ ГОРДІЄВСЬКИХ)

Суспільно-політичні перетворення радянської влади на шляху розбудови соціалістичної держави призвели до намагань будь якими зусиллями знищити український патріотичний дух, але ідеї відродження культури українського народу, ідеї демократії, свободи слова та критики владі не вдалось скорити. Одним із найяскравіших прикладів цієї боротьби є родина Гордієвських, з її призабутими представниками трьох поколінь, трьох епох, трьох українських патріотів — борців за свободу розвитку української культури. Життя кожного з них воєдино переплелося з українським визвольним рухом ХХ століття, кожен з них не вагаючись всіма фізичними силами, любов’ю до українського народу відстоював та захищав національну ідею.
Першим представником родини Гордієвських, який став активним учасником українського визвольного руху першої чверті ХХ століття, є Іван Гордієвський (1854–1927). Він народився у Київській губернії у сім’ї священика, який походив з давнього козацького роду, був священиком Української греко-католицької церкви [1], настоятелем кафедри у Станіславі [2]. Відомий як філан​троп [3], багато займався благодійною діяльністю.
Все своє життя І. Гордієвський присвятив служінню людям. Одним із головних аспектів його різноманітної плідної діяльності була участь в українському визвольному русі. Під час Першої світової війни після окупації військами Російської імперії Галичини І. Гордієвський разом з багатьма іншими пастирями греко-католицької церкви у лютому 1915 року був заарештований та засланий до Симбірську, де прожив до 1917 року, коли після лютневої буржуазної революції зміг повернутися до Івано-Франківська, де й прожив до кінця своїх днів [3]. Похований на території Меморіального скверу Івано-Франківська (могила не збереглася).
Гідним продовжувачем І. Гордієвського став його син — Михайло Гордієвський, професор історії Одеського державного університету (1885–1938). Більшість свого життя він прожив в Одесі, де сформувався як освітянин, науковець, де склалися його ідеї щодо становлення державності українського народу. Під впливом подій внутрішньої та зовнішньої політики він все більше переконувався, що причиною посиленої на той час кризи російського суспільства і держави є наростаючий процес розкладання російської монархії, яка намагалася прикрити свою фактичну безнаціональність гаслами православ’я та народності [3].
М. Гордієвський намагався виявити закономірності державного та національного розвитку України, яка на його думку повинна бути неподільною. Утвердження у 1920-х роках одноосібної влади Й. Сталіна, створених ним обмежень та становлення тоталітарного режиму призвели до знищення української інтелігенції. Але не зважаючи на заборону писати, видавати, постійні переслідування з боку більшовицької влади, Михайло Іванович продовжував стояти на захисті національної ідеї. Його цькування щороку набувало дедалі більших розмірів. Один за одним зникали в тюрмах його родичі, друзі, колеги, знайомі. Особливо боляче переживав він арешт свого племінника (сина сестри) — поета Павла Филиповича. Донька М. Гордієвського — Наталя, у своїх споминах писала: «Було літо 1935 року… ми з мамою поїхали на село відпочивати. Тихим стало українське село. Не чути було пісень, не видно було танців. Змучені роками голоду та колективізації люди вже не вміли веселитись. Навіть молодь ходила сумна, ніби приголомшена... Тато мав приїхати наприкінці літа; але замість цього прийшов від нього короткий лист: «…заарештовано Павла. Не приїду. Сумно. Тяжко. Повертайтеся додому». Тато дуже змінився. На письмовому столі, перед його стільцем, лежала відкрита збірка віршів його улюбленого племінника. Я схилилась над розкритою сторінкою, прочитала:
Невпинний вітер мече гострі стріли,

Високе сонце п’яну спеку ллє.

А я не бачу, де ті руки милі,

Що захистить могли б життя моє» [4].
27 березня 1938 року М. Гордієвський був заарештований органами НКВС та зник безслідно. 22 жовтня 1938-го була заарештована його дружина, але 31 грудня того ж року вона повернулася додому. Всі її спроби з’ясувати долю чоловіка залишились марними. На всі запити вона завжди отримувала відповідь, що її чоловік засланий «на 10 років далеких таборів без права листування». Хоча насправді 11 жовтня 1938 року виїзна сесія військової колегії Верховного суду СРСР в Одесі на засіданні, що тривало лише п’ятнадцять хвилин, винесла вирок про розстріл М. Гордієвського. Того ж дня вирок було виконано [5].
Незважаючи на те, що ім’я М. Гордієвського тривалий час перебувало під забороною та не було відоме багатьом співвітчизникам, його діти вважали свого батька героєм! Через його долю вони переживали долю всього українського народу. Тому й невипадково, що його справу та ідею продовжив син — Ігор Гордієвський. Він відкрито і послідовно вів боротьбу з тоталітарним режимом радянської влади. Більшу частину свого життя І. Гордієвський працював на українському радіо «Свобода» в Німеччині, куди переїхав під час Другої світової війни. Разом з іншими українськими дисидентами він створював програми, які висвітлювали різні питання історії, політичного, економічного та культурного життя в радянській Україні, що були замовчувані радянськими засобами масової інформації [6]. 
Яскравим прикладом його рефлексії на репресивні дії більшовиків, у вирі, яких опинилися і його родичі (батько, двоюрідний брат), став вірш «До помсти»:
Кохана моя Україно,

Як довго була ти у сні!

Зробили із тебе руїни

Кремлівські кати навісні.

В Москві у найбільшого ката

Вино і розкоші були,

А наші змарнілі дівчата

Під тюрмами долю кляли.

Гей, слухай недолюдок Сталін,

Потонеш ти в морі пожеж!

Ти мрієш нас нищити й далі?

Собако, від нас не втечеш!

За чорні години розпуки,

Сльозу що у неньки сія,

За всі катування і муки

Відплатить країна моя!

І не допоможуть чужинці –
Англієць проклятий і жид.

До помсти, брати українці,

До помсти, великий нарід [7].
Цей вірш було покладено на музику, а згодом ця пісня стала одним із гімнів Організації українських націоналістів та одним із маршів Української дивізії «Галичина» [8].
У свою чергу ідеї І. Гордієвського продовжив його син — Р. Гордієвський, який народився в Мюнхені, де й мешкає все життя. Він є професійним рок-музикантом і у своїй багатогранній творчості продовжує популяризувати ідеї родичів — батька, діда, прадіда. Прикладом чого є музична композиція — «Marx оr Freedom» («Маркс чи свобода») [9], в якій він попереджає про небезпечні загрози марксизму, ленінізму і комунізму. У приватному листуванні Р. Гордієвський підтвердив свою думку, що загроза комунізму та марксистського терору не зменшилась і не зникла, тому ця тема досі залишається актуальною [10], а для нього й досить болючою. 
Тільки у 2012 році під час зустрічі з одеськими істориками В. Левченком і Е. Петровським він дізнався про долю свого діда, якого вся родина довгий час розшукувала, чекала на живого та плекала надію на зустріч. І не знала, що він загинув вже у 1938 році. Але ми знаємо, що «Герої не вмирають...» і наша пам’ять про них зберігає їхні ідеї, а вони самі стають зразком для сучасних та прийдешніх патріотів України.
Тому можна зробити висновок, що однією із складових протидії проявам тоталітаризму є трагічна доля власної родини. Це особливо простежуються у життєвих позиціях двох останніх представниках роду Гордієвських.
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